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Budapest, april 6.
Midőn egy vagyonos úri család, mely nem­

zedékről nemzedékre megszokta évek hosszú 
során át, a minden anyagi gondtói ment ké­
nyelem és jólét élvezetét, a sors váratlan for­
dulata által, legyen az szerencsétlenségek 
vagy elemi csapások hosszú lánczolata, legyen 
számítás nélküli könnyelmű gazdálkodás vagy 
bármi más okok összevágó hatásánál fogva, 
oly állapotba jutott, melyben az egész család 
anyagi jóléte, társadalmi állása, szóval egész 
jövője egy nagy per mimódoni eldöntésétől 
függ, s ezen per a család megbízott ügyvivőjé­
nek tudósítása szerint, legközelebbi napokban 
lesz felveendő és benne végítélet hozandó: az 
ily tudósítás, mint egy rögtöni revelatió áthatja 
az egész családot, melynek minden tagja, most 
először látja tisztán a helyzet egész komolysá­
gát, a válság egész nagyságát, mely jövője, 
mely léte vagy nem léte felett fog határozni, s 
mintegy megdöbbenve áll a közel bekövetke­
zendő eredmény és sorsa feletti határozat ir­
tózatos nagyszerűsége előtt: úgy áll Magyar- 
ország népe, a folyamatban levő bécsi alku­
dozások rövid idő alatt bekövetkezendő ered­
ménye előtt, melyek döntő befolyással lesznek 
jövőjére.

Egy bármely fontosságú kérdésnek hely­
telen megoldása még nem teszi egy ország ál­
lapotát kétségbe esetté, mondá nem régiben a 
miniszterelnök. Igaz, egy nemzet élete szívós, 
egy csapással azt kioltani nem lehet. A sze­
rencsétlenségek hosszú lánczolata kívántatik 
arra, hogy egy nemzet állapotát kétségbeesetté 
tegye. Ámde Magyarország esetében a sze­
rencsétlenségek ezen hosszú lánczolata egy ki- 
lencz éven át folytatott kormánypárti rendszer 
romboló eredményeiben már feltalálható, mely­
nek a bécsi alkudozások, csak mintegy utolsó 
lánczszemét képezik.

Ismeri mindenki azon tanuságos régi me­
sét, mely szerint egy keleti király, bámulatra 
ragadtatva azon teher által, a melyet egy teve 
megbir, próbára akarta tenni, a teve liíátge- 
rinezének egész erejét, mód feletti nagy terhet 
rakatott tehát az erős állat hátára és midőn 
ez már roskadozni kezdett a súly alatt, a ki­
rály parancsára a teher egy szalma szálan­
ként szaporiítatott. A teve sokat, igen sokat 
megbirt, de végre is, midőn még egy szalma­
szálat tettek a mód felett megrakott állatra, 
eltörött hátgerincze és a szerencsétlen össze- 
roskadott. Csak a balgaság képes azt hinni, 
hogy egy szalmaszál törte el a teve hátgerin- 
ezét, mely számos mázsára menő' teherrel meg- 
rakottan, biztos lépéssel haladt a sivatag pusz­
tákon keresztül, de midőn a hatalmas állat 
erejéhez mért teher határai tulbágattak, egy 
szalmaszál is elég volt, hogy hozzá adva a 
többihez, porba sújtsa a nagy terhekre szokott 
állatot.

Magyarország is meg van terhelve egész 
a tulságig, erejét felülmúló terhet vállalt ma­
gára már az 1867-iki kiegyezés által, azóta 
ezen terhet a pazar könnyelműséggel s bűnös 
kapzsisággal és hanyagsággal folytatott kor­
mányzat folyton nevelte és neveli. Az állam 
teherképessége már ki van merítve és egész 
lényén érezhető a remegés, mely az erő túlfe­
szültségétől származik. Még egy -szalmaszál és 
bekövetkezhet a katastrofa, melyet egy ese­
mény önmagában ugyan nem lett volna képes 
előidézni; ha ezt, az előzmények hosszú lán­
czolata elő nem készítette volna.;

Pedig a folyamatban levő bécsi alkudozá­
sok nem oly lényegtelen kérdéseik körül forog­
nak, melyek egy szalmaszálhoz volnának hason­
líthatók. Az 1807-ben kötött vám és kereske­
delmi szövetség, mely Magyarországot Ausztria 
fejős tehenévé tette és pénzügyünk függeteg- 
sége voltak ép azon főokok, melyek Magyaror­
szág életerejét rövid kilencz év .alatt kimen­
tették. Ezen kérdéseknek tisztán magyar 
szempontból! megoldása most már állami lete­
lünk elengedhetetlen követeiménj^évé lett.

Ónálló vámterület s önálló nemzeti jegy­
bank ma már az egyedüli eszközök, melyek 
által hazánk még megmenthető. A lét vagy 
nemlét kérdése ez Magyarországra nézve. 
Ezt tudja és érzi ma már Magyarországon 
minden ember, és mert a bécsi alkudozások 
ezen kérdések megoldása körül forognak, azért 
can Magyarország népének feszült figyelme e 
pillanatban Bécs felé fordulva és minden hir, 
niely onnan érkezik a legnagyobb kíváncsiság, 
a fegkomolyabb figyelem tárgya.

Az alkudozások eddig semmi lényeges 
eredményt nem mutatnak fel. Azonban már az 
első tudósítások is elegendők arra, hogy tájé­
kozva legyünk az irány felett, melyben korraá- 
ny«nk elindult. Nem látunk ugyan nagy hala­
dást; de látjuk azt, hogy merre van fordítva a 
kocsi rudja.

Minisztereink nagy apparátussal mentek 
Gécsbe. Ott van Tisza Kálmán ipiniszterelnök 
a Providentiális férfiú, ott van Széli Kálmán 
pénzügyminiszter a mindentudó, ki az országo­
ké úgy építi mint a kártyaházaka.t, ott van br.
. monyi Lajos, az Achilles, ki akéresk. és vám­
ügyeket tapasztalásból ismeri, hisz birtokainak 
terményeit rendesen eladja évek óta, tehát ke­
reskedést tíz, sőt valószínű, hogy nehány ezer ‘

I szivart is hozatott életében a külföldről, me­
lyek a vámházon jöttek keresztül, tehát ismeri 
a vámügyet is.

Az eddigi alkudozásokról azt halljuk, hogy 
nagy titokban folynak, ezt kénytelenek vagyunk 
igen rósz előjelnek tekinteni. Mit tartanak 
titokban és ki előtt ? Hisz itfnem diplomatiai 
alkudozásokról van szó két egymás ellen fegy­
verben álló ellenséges hatalom* között: hanem 
egymással századok óta egy fejedelem alatt 
szomszédias és barátságos viszonyban élő két 
alkun kereskedelmi és ipar érdekeinek jogos és 
méltányos kiegyenlítéséről. Itt nem titoktartás 
\olna indokolva, hanem inkább az ipar és ke- 
íeskedelem tekintélyeinek meghallgatása lépés­
ről lépésre, kik mint érdeklett felek legjobban 
képesek megítélni az egyes megállapodások 
hord erejét. Am de a mi minisztereink az őböl- 
cseségükben ilyen tanácsra nem szorultak.

Igaz, hogy legközelebb néhány budapesti 
kereskedő felhivatott Becsbe a kereskedelmi 
miniszter által, hogy a gyapjú és gyapot szö­
vetek vámtételeinek megállapítására nézve szak­
értői véleményt mondjanak. De ezen urak mint 
értesülünk mind kereskedők, a vám- és kereske­
delmi szerződés mi módoni megkötésével pedig 
mi nem égj edül a kereskedés, hanem éspedig ki- 
válólag a hazai ipar érdekeit és ennek fejlődhe­
tni feltételeit kívánjuk szem előtt tartatni. A 
bécsi miniszterek az igaz, meghitták e czélra a 
monarchia legiparosabb városa, a brürmi keres­
kedelmi kamara titkárát Bazan urat, no de ők 
szegény németek, hisz ők máskép nem is lettek 
■\olna Lépesek mozdulni. De részünkről ott van 
Széli Kálmán, s azután ott van Kupecz ur is. 
Már lehet-e a magyar kereskedelem érdekeit 
jobban képviselni, mintha azokat egy hivatalos 
Kupecz kezére bízzuk. Világos tehát, hogy a 
titoktartás csak azért van, hogy annál köny- 
nyebben megcsaljuk a németet.

A tanácskozások tehát titkosak, annyit 
azonban a jól értesült félhivatalosak utján 
már tudunk, hogy7 a tanácskozások sorrendje 
megállapittatott, s ebből azt látjuk, hogy elő­
ször kizárólag a vámdijjegyzék részletei fog­
nak megbeszéltetni, sőt ezek némely tételei már 
meg is állapíttattak, azután az adóügy7, már 
tudnillik a fogyasztási adók ügye s végül a 
bankkérdés kerül tanácskozás alá. Ezen tudó­
sításhoz mintegy Utóiratképen hozzáteszik 
még a jól értesültek, hogy a nyolezvan milliós 
kölcsön második felének optio jogára a Iioth- 
schild csoportnak 30 napi halasztás adatott.

Ki gondolná, hogy ezen rövid és oly ár­
tatlannak látszó tudósításból majdnem Ma­
gyarország halálos Ítéletét lehet kiolvasni ? 
Analizáljuk ugyanis kissé a fenelzett tudósí­
tás jelentőségét. Először a vámtételek fognak 
megállapittatni, azután a fogyasztási adók 
kérdése kerül tanácskozás alá. Ez azt jelenti, 
hogy kormányunk csakugyan a közös vámterü­
let alapján alkudozik és feladta az önálló vám­
terület eszméjét, mely lelkünk mély meggyő­
ződése szerint, menekülhetésünk utolsó remény- 
horgonya; feladta pedig azt, daczára annak, 
hogy a közvélemény Magyarországon napon­
kint hangosabban és átalánosabban Magyaror­
szág létérdeke az önálló vámterület mellett 
nyilatkozik.

Második sorban a bankkérdés kerül tár­
gyalás alá, ebből ismét világosan az látszik, 
hogy kormányunk a bankügyből egy uj közös­
ügyet csinált. A bankügyre nézve az 1867-ki 
kiegyezés Magyarország kezét egészen szaba­
don hagyta, ezen ügynek mimódoni elintézése 
tehát semmi részben és semmi tekintetben nem 
képezhette a magyar és osztrák kormányok 
között folyó alkudozások tárgyát, ha tehát mi­
nisztereink ezen ügyben is alkudoznak az osz­
trák kormánynyal, jele: hogy Magyarország­
nak e részben semmi törvény által nem korlá­
tolt függetlenségét feladták és egy uj közös ügy 
teremtésén fáradoznak.

Magyarország pénz és hitel viszonyainak 
pediglen nem egy közösügyes, hanem egy tel­
jesen önálló és független jegybankra van szük­
sége. Magyarország pénzügyeit csak is a teljes 
függetlenség alapján lehet még rendezni, és 
azon miniszter, ki ezen függetlenséget feladja; 
oly bűnt követ el a haza ellen, mely a legszi­
gorúbb büntetést érdemli.

Ennyire vagyunk, azaz, hogy ennyire 
vannak minisztereink az országot érdeklő két 
életkérdés iránti alkudozásokban, az eddigi 
tudósítások szerint.

A mi az utóiratkép újságolt hirt, a 80 
milliós járadék-kölcsön második felére nézve 
illeti, mely szerint a Rothschild csoportnak 30 
napi halasztás adatott az optio jogra, ennek is 
megvan a maga szomorú jelentősége. Látszik 
ebből ugyanis, hogy a Rothschild consortium 
vagy nem akart a második 40 millió kibocsátá­
sára vállalkozni vagy oly feltételeket kötött 
hozzá, melyeket a Bécsben levő miniszterek 
legalább ez idő szerint még el nem fogadhat­
tak. Látszik ezen hírből továbbá az is, hogy 
Széli Kálmán nem akar a Rothschild consor- 
tiummal szakítani; hanem áldozatok árán is 
igyekszik velük az alkudozásokat fentartani. 
Áldozatok árán is mondjuk ; mert ily termé­
szetű ügyekben 20 napi halasztás már magá­
ban is nagy áldozat, Ki tudja, hogy a jelen vi­

szonyok között mi lesz barmincz nap múlva 
az európai pénzpiacz állapota ? Nagy áldozat 
továbbá még azért is, mert ezen halasztás 
Magyarország külföldi hitelére csak felette 
kártékony befolyást gyakorolhat,

Az alkudozások kezdetéről eddig vett hí­
rek tehát nem nyújtanak biztató kilátást a vég­
eredményre. És ha azon család helyzetében 
volnánk, mely egy nagy per kimenetelétől várja 
sorsának eldöntését, valóban ily előjelek után 
igen sok okunk volna a kétségbeesésre. De 
szerencsére a hasonlat csak addig terjed, hogy 
valamint ott egy per kimenetelétől, úgy nálunk a 
bécsi alkudozások tárgyainak mimódoni elinté­
zésétől van a lét vagy nemlét kérdése feltéte­
lezve. A különbség azonban az, hogy míg a 
hasonlat végett felhozott család ügyének elin­
tézését egy tőle tökéletesen független bíróság­
tól várja és ennek Ítélete megváltozliatlamil 
dönt sorsa felett, addig Magyarország nincs 
ezen passiv magatartásra utalva. Fölöttünk 
nem bíróság ítél, hanem az ország felelős és 
fizetett szolgái vannak megbízva az alkudozá­
sok vitelével; de bár mint végezzenek is, az 
kötelező erővel csak úgy és csak akkor fog 
bírni, ha és a mennyiben azt az ország tör­
vényhozása is elfogadja. Sorsunk tehát ke­
zünkben van, és ha az eredmény nem felel 
meg éi dekeinknek, annak nem egyedül kormá­
ny unk, hanem a nemzet törvényhozása, a nem­
zet szabadon választott képviselői lesznek oka 

Ha a kormány az alkudozásokat nem ve­
zeti oly irányban és nem juttatja oly ered­
ményre, mint azt az ország érdekei megkíván­
ják, az legfelebb azt fogja jelenteni, hogy kor­
mány nem alkalmatos, nem képes az ország 
ügyeinek vezetésére; de nem azt, hogy a nem­
zet bele nyugodjék és szabad akaratából hozzá 
járuljon oly feltételekhez, melyek vesztét fog­
nák okozni.

Nem lehetetlen azonban, hogy minisztereink 
oly kényszerhelyzetben vannak, hogy más utat 
nem is követhetnek mint azt, melyet a vett 
hírek és tudósítások szerint követni látszanak. 
Ha ez igy volna, az mindenesetre felmentené 
őket felelősségük egy részétől, de az ország álla­
potán nem sokat változtatna.

De lássuk vizsgáljuk minden szenvedé­
lyesség nélkül higgadtan az alkudozások alatt 
levő kérdések természetét, Hogy megítélhessük 
ha vájjon az ország kormánya oly helyzetben 
van-e, hogy kénytelen a vám és kereskedelmi 
szerződés ügyében a közös vámterület alapján 
indulni meg, arra van-e utalva, hogy a magyar 
jegybank felállítása iránt, egyedül az osztrák 
nemzeti bankkal és az osztrák minisztériummal 
alkudozhassék és végre kényszerítve van-e a 
magyar kormány a járadék kölcsönre nézve, 
kizárólag a Rothschild consortiummal végezni ?

S i m o n y i Ernő.

A bécsi tárgyalásokról
Ma a következő táviratok érkeztek :
Becs, april 6. A magyar szakértők Brüll, 

Messinger, Fóliák és Deutsch megérkeztek, de 
minthogy az osztrák részről meghívottak nincsenek 
még itt, az enrpiet-gyülés csak holnap tartatik. A 
közös min. értekezletek ezáltal halasztást szenved­
nek s mindinkább valószínű, bogy a tárgyalásokat 
husvet után is folytatni kell.

BÓCS, apr. 6. A közös min. értekezlet ő felsége 
elnöklete alatt ma déli 11 órakor kezdődik. A kö­
zös budget kiadásai a folyó évieknél nem nagyob­
bak, sőt némi kis összeggel apasztattak.

Bécs, apr. 6. A bankügyben magyar részről a 
válasz tegnapelőtt megadatott. A magyar pénzügy- 
miniszter ragaszkodik a külön alaphoz és kartell- 
hez. Az osztrák nemzeti bank férfiaival ma érte­
kezlet tartatik. Pipitz, Wodianer és Lucám 11 óra 
óta érkeznek a miniszterekkel, ma concrét javaslat 
terjesztetett elő.

A „Horn* ma Bécsből az alábbi levelet hozza:
A helyzet komoIy.A fogyasztási adókban érdemlegesen 

még nem tárgyaltak ; c héten az elé sem kerül, csak az illető 
referensek „váltogatják“ eszméiket és adnak egymásnak ol­
dalvágásokat, illetőleg a bécsi miniszterek illető referense 
jelenleg „beteg.“ A vámügyben elővették hétfőn és kedden 
azjegyes tételeket, úgy mint azokat a múlt évi szept. Horn 
alatt állott kormány! bizottság összeállította volt, és a mint 
azok a februári budapesti tanácskozások alkalmával is tár­
gyaltattak. A megegyezés igen kevés eltéréssel — constatál- 
ható a gyarmati, aczél, vas, rövid árukra nézve ; de a gyapju- 
és pamutárukban a diíferentiák fenmaradtak. Az osztályozás 
tekintetében újabb vitás-kérdések merültek fel és e végett 
távirati utón Budapestről szakértők hivattak fel; az osztrák 
kormány hasonlókat vesz igénybe. Ezek csütörtökön fognak 
tanácskozni, mely tanácskozás eredménye pénteken tárgyal­
tai ik az egyes miniszterek és szakreferenseik által; aztán jő 
közös tanácskozás alá, a mi körülbelül vasárnapra vagy a 
jövő hét első napjaira várható. Bazantta! az illető referensek 
érintkeztek. Az a hire, hogy erős osztrák álláspontot képvi­
sel, de nem oly makacs védvámos, mint hirlelék, vagy a 
brünni kamara munkálatából következtetni leitete. Tehát a 
vámügy hivatalos tárgyalása szerdán és csütörtökön szüne­
tel. Simonyi kitűnő tapintattal viszi az ügyeket. Sérthetet­
len mint egy Achilles.

A közös budgetet eddig a miniszterek csak magok közt 
tárgyaltak. Csak ha ez megvan és ha vitás kérdések merül­
nek lel, fog az formális közös minisztertanács elé kerülni.

A bankügyben az osztrák bank egy újabb tervet nyúj­
tott be, mert a cartellt semmiesetre sem fogadja el. De ter­
ve mérőben elfogadhatatlannak bizonyult, Most magyar 
részről dolgoznak ki egyet, hogyha lehet a cartell és valuta 
nehézségek lehető kerülésével, de a magyar bankalap és 
igazgatóság teljes önállásával.

Az osztrák részről folyton tartó merevség ellen, azt 
hiszem erős szerekhez kell folyamodni.

*

A „Hon“ fönebbi levelét a „Pesti Napló“ 
mai esti lapja a következő elmés megjegyzésekkel 
kíséri:

Egy Offenbach a „Hon“-ban megénekli a bé­
csi utazást és bemutatja báró Simonyi Lajost, a mi

köztiszteletben álló kereskedési miniszterünket, 
mint- „Achillest“ a következőképen: „Én, én va- 
gyok „Achilles!“ Achilles a „sérthetetlen.“ Achil­
les kezében rőttel, körülvéve Patroklus Matieko vies 
Diomedes Max Ritter von Brüll, Ajax Deutsch 
Sámuel, Odysseus Fóliák Vilmos és Menelaus Mes­
singen Jakab urak által. Ki kételkednék igy Achil­
les győzelmében, s hogy ily seregnél a bős Aga­
memnon ki más, mint Tisza Kálmán nem lehet 
— szokása szerint a „trójai lovat“ beviszi Bécs 
hatalmas városába s elhozza nekünk Priamus 
kincseit.

S mi több, Achilles „kitűnő tapintattal viszi 
nz ügyeket.- A „tapintatos“ Achilles egy uj alak a 
boméri költészetben: méltó, hogy lioméri kaczajjal 
üdvözöljük. Ot, ki ,.a gyarmati, aczél, vas, rövid­
árukra nézve már megegyezett.“ Valóban hős sze­
rep s még hősibb bátorságra mutat Achillesnél a 
büszke da ez, hogy „a gyapjú és pamutárukban a 
dmerentiák még fenmaradtak.“ Vájjon a „Hon“ i 
költője Achilles sarkát nem fedezte fel a pamutkel- 
mékben ?

S mi több, a ,.Hon“-ból megtudjuk előre a 
hős és sérthetlen Átbillensz mikor fogja „hivatalo­
san“ legyőzni az „erős“, doctor, Hector Bazantot. 
Á Párviadal hétfőn tartatik, ha hitelt adhatunk a 
Chalclias ur jóslatának.

Különben a mi a magyar kereskedelmi mi­
niszter ur személyét illeti, a „Hon“ ellenében s ne­
hogy a közönség tévedésbe ejtessék constatálliatjuk, 
hogy ő nem Peleüs szülöttje Hellasból, hanem Si­
monyi ezredes törvényes fia s született Aradon, neve 
pedig a keresztlevél szerint Lajos és nem Achilles, 
mely név Magyarországon kissé szokatlan. A ,,Horr‘- 
nak érdemes bécsi levelezője úgy látszik összeté­
veszti miniszterünket Acliille Simon úrral, ki rőfös 
kei eskedö Párisban s boltot tart a boulevard de 
1 imperatricen s nagyon „tapintatos“ az asszonyok 
körül, de azért még korántsem „sérthetetlen.“

*
A bécsi félhivatalos „Polit. Corr.“ írja :
A magyar miniszterek Bécsbe utazá­

suk előtt Budapesten minisztertanácsot tar­
tottak, melyen a vám, a fogyasztási adó és 
a y ám visszatérítés kérdésében bizonyos 
minimum állapíttatott meg, melyhez a 
magyar kormány tagjai szigorúan ragaszkodnak 

A vámot illetőleg már kezdettől fogva el vol­
tak határozva, hogy a vámtételek megállapításánál 
figyelembe veszik az osztrák ipar vitális érdekeit 
oly feltevés mellett, hogy viszonzásul ezért Magyar- 
ország és a monarchia földmivelési érdekei a föld- 
mívelésre nézve fontos árucikkeknél hasolóan figye­
lembe fognak vétetni. Azonban „méltányossági és re- 
ciprocitási szempontból“ bizonyos praecipuumot kö­
vetel Magyarország, melynek minimumát illetőleg 
szoros határozatok állanak fen. A mi a v á m vissza­
térítési kérdést illeti, osztrák részről liang- 
sulyoztatik ugyan, hogy ők 1867-ben a vámok 
visszatérítését a kivitt áruezikkek 
után a közös bevételekből azon okból 
állapították meg, hogy azáltal a quota 
egy egész százalékát kiegyenlítsék; 
Ausztria csak 69 százalékba volt hal­
landó be egye zni, mégis 70°/0-ot foga- I 
do11 el, — Budapesten mindamellett azon hiede­
lemben ’-annak, hogy a visszatérítés módosítása 
minden nagyobb nehézség nélkül fog megtörténni, 
mivel évenkint nem is egészen % millió forint kü­
lönbözeiről van szó. — Végül a bankkérdést 
illetőleg Magyarországon sem maximumot, sem mi­
nimumot nem, hanem csak „igen“-t vagy „nem“-et 
ismernek.

A vasiparosok.
A felső magyarországi vasiparosok egylete 

emlékiratban sorolja fel a magyar vastermelést érő 
hátrányokat.

Ez rendjén van. De már az nincs sem rend­
jén, sem okosan, hogy a tisztelt egyesület nem tudja 
mit akar, vagy lia tudni látszik is, nem meri ki­
mondani.

Soha bornirtabb felfogást, soha különbözőbb 
egymást kizáró és leromboló dolgoknak oly érthe­
tetlen zagyvalékát, mint a melylyel ez urak érde­
keik védelmére síkra szállanak. Felismerik a jelen 
állapotok hátrányait, de aztán még sem tudják 
levonni a helyes consequentiákat, hanem himez és 
hámoz kormánytámogató loyalitásuk, mintha szent­
ségtöréstől tartana, ha nyíltan megmondja, mit igé­
nyel a magyarországi vasipar fejlődése. Mert hisz a 
hanyatlás constatálásához nem kellett semmiféle 
emlékirat, tisztában van a magyar közönség ama 
tényezőkkel, melyek Felső-Magyarország kohóinak 
megrontására közreműködtek. Verébfészek jelzi sok 
helyt a kéményen, mivé lett a gazdag ipartelepek 
és zakatoló gépek vidékévé a természet rendje 
által kijelölt határszéli megyék ipara. Tisztában az 
egész ország, hogy mi a bajok forrása, és mivel le­
het segíteni. Csodálatos, hogy csak a tisztelt vas­
iparosok nem mondják ki nyíltan, bár szájukon a 
szivük szerint való szó, hogy a baj forrása a váhi­
sz ö v c t s é g; a segély egyetlen biztos eszköze az 
önálló vámterület.

Hanem azért papolnak összevissza mindent, 
akarnak iparvédelmet, ha nem is egészen védvámot, 
akarják az osztrák által elnyomott magyar vasipar 
különös gondozását, de csak karöltve az osztrákkal, 
akarnak önálló hitelügyet, de az Ausztriával való 
puszipajtáskodás ki nem zárásával.

Igazán, ha az ország komolyan számba akarná 
venni ez urak hóbortos szóhalmazát, hagyná őket 
fuldoklani abban a hínárban, melyből nincs elég 
erkölcsi merszök kiemelkedni. Valódi magyar ipar- 
politikát a maga részére nem érdemel e faj, mert 
nincs is bátorsága azt szóba hozni.

Bizonyos önfeláldozás kell ahoz, hogy az em­
ber tollával képére ne mászszon az ily rut hadnak, 
mely egy tál lencséért egész könnyedén adna túl 
egy nemzet örökségén és egy nemzet boldogulásán. 
Hogy mindazáltal kíméljük őket annak a szegény 
iparnak kedvéért, mely éhezik és jajgat, onnan van, 
mert nagyon ismerjük a felsőmagyarországi vasipa­
rosok egyletének mozgató rugóit.

Nem veszszük beszámítás alá következetlensé­
geik szóegyvelegét, bár megérdemelnék, hogy a 
nemzet követeléseinek eredményes kivívása esetén, 
szavukon fogjuk és meghagyjuk az osztrák vasfino- 
mitó gyárak és zsaroló pénzintézetek szolgaságában 
az egész frequentiát. Mert lehettek volna tekintettel 
a bukófélben levő és megbukott többi felső magyar- 
országi gyárakra is, s hallgattak volna inkább, 
hogy sem elárulják, mennyire az osztrák pénzpiacz 
és osztrák ipar zsebében vannak kemenczéikkel min­
denükkel. Ha ez a körülmény belakatolta szájokat, 
minek emlékiratozzák be haszontalanságokkal a vi­
lágot P Mit lármáznak a földmivelő osztály állító­
lagos-szabad kereskedelmi tendentiái ellen P Mit 
füllenigetnek, hogy a nemzeti közvélemény „jele n- 
tékenyebb részének“ nyilatkozatai miatt nem 
várhatják a vámvonalak elkülönítését. Sokse fogják 
gyávaságukat másokra, épenséggel a nemzet jelen­
tékenyebb részére, kivált ha ebből egy betű sem 
igaz, mert három feltételes nyilatkozat csak nem 
vehető jelentékenynek.

Egyébiránt a világért sem foglalkoznánk 
annyit ez egyletnek hivott osztrák kotteriácskával, 
mely raffinirozott módon és oly kétértelműséggel 
állítja össze nézeteinek halmazát, midőn védvámot 
és közös vámterületet penget egy füst alatt, minden 
kinek privát gustusára bízván a választást, ha nem 
találnánk emlékiratuk sorai között több hatalma* 
érvet a külön vámterület mellett. Hiába tettetnek 
és következtetnek a maguk szakállára, amolyan 
kétféle „különvámterület a közös vámterületen 
belől“, vagy „védvámos vámszövetség a független 
függő hitelviszonyok közepeit“, mind megannyi ab­
surdum gyanánt.

Hogy miképen áll az ipar a közös vámterü­
let pusztító hatása alatt, s hogy mégis minő kép­
telen okoskodással izetlenitik el indokaik élvezhető 
részét ez urak: adjuk emlékiratuk utolsó előtti pont­
ját a mint jő:

*

Nem szükséges ismételnünk, hogy a vasipar 
terén hazánk a külállamok oly versenyével lép szem­
be, hogy megfelelő vámvédelem nélkül ezen iparág 
nálunk egyátalán nem létezhetnék. Azon óriás vas­
mennyiségen felül, melylyel a dúsgazdag Anglia a 
contingenst évenként elárasztja, hatalmas vasipar­
ral bírnak még Belgium, Francziaország és Német­
ország, mely államok oly kedvező közgazdászat! vi­
szonyok által támogattatnak vasiparuk terjesztésé­
ben és ennélfogva terményeik olcsósága tekinteté­
ben az előhaladottság oly fokán állanak, hogy tekin­
tettel kezdetleges közgazdászati viszonyainkra a mi 
iparunk megsemmisítésével egyértelmű volna már 
ma a szabad kereskedés hangzatos elvének a vasipar 
terén való meghonosítása.

A szabad kereskedés elve leginkább hazánk 
földmivelő osztálya részéről hangsúlyoztatok. — 
Azon termékeny erőt, melyet az anyatermészet ha­
zánk talajába fektetett, leginkább úgy vélné földmi­
velő osztályunk kizsákmányolhatónak, ha bő termé­
nyeinket egészen szabadon és akadálytalanul vihet­
nék a külföld piaczaira.

Ezen nézet azonban téves, és ilyennek ítélték 
azt már úgy a tudomány, mint a kereskedelmi élet 
emberei, mert időnkénti tömeges kivitel által a nem- 
zetgazdászati tényezők egyike s másika emelkedhe- 
tik ugyan virágzásra, de csak egy időre, mert ah­
hoz, hogy belsőleg megerősödjék és virágzása állan­
dóvá váljék, szükséges az összes nemzetgazdászati 
productiv erők összehatása és intensiv irányban! ki­
fejlődése.

Angolország példája mutatja, hogy a nemzeti 
jóllét alapja az őstermelésnek ipari irányban fejlődő 
intensivitásában lelhető fel egyedül. Ezen ország 
pedig kiváltképen azon gondos vámvédelemnek, 
melylyel iparát féltékenyen ápolta, köszöni anyagi 
nagyságát.

A szabad kereskedés hirdetőinek második érve 
az, hogy az ipari termények tömeges behozatala 
azokat olcsóvá teszi és lehetővé teszi azoknak köny- 
nyü megszerzését.

Szabadjon ezer érv czáíolatára iparunk leg­
újabb történelméből csak a következőket idéznünk:

A jelen vámszerződést megelőző időszakban 
vagyis az 1867-ik évig a finomitó vasra 2 frt 10 ki­
nyi behozatali vám volt kivetve, tehát 85 krral ma­
gasabb a mostaninál, mégis a finomított vas ára ez 
időben nemhogy emelkedett, de 10 frt 5 krról (1862- 
ben) 6 frt 44krra (1866-ban) szállott alá; az 1867- 
ik évben kötött vámszerződéssel egyidejűleg a beho­
zatali vám 1 frt 25 krra mérsékelíetvén, nemcsak 
hogy a vasárak csökkenését nem eredményező, de 
azok 1867-ik évtől 1873-ik 6 frt 44 krról 11 frt 6 
krra emelkedtek, a kisebb vámtétel tehát a vas árát 
drágitá, a nagyobb pedig a vasezikkek árára mérsé­
kelő befolyással volt.

Hasonló eredményhez jutunk, ha az 1867-ik 
évtől 1874-ik évig terjedő időközben az osztrák­
magyar vámterületre behozott vasáruk mennyisé­
gét a vasáraknak ezen időközben tapasztalt hullám­
zásaival egybevetjük. — A behozatal volt:

1868-ban 4.658,726 m. 31.392,553 frt ért,
1869 „ 7.300,574 50.420,307 ,. „
T870 „ 7.144,695 „ 51,652,603 „
1871 „ 8.150,739 „ 59.858,830 ,. „
1872 „ 8.382,680 63.784,029 ,. ,.
1873 „ 6.707,931 „ 53.855,811 „ „

__1874 „ 2.281,114 „ 29.124,751 „ „
Összesen tehát 44.626,459 m. 339.988,884 forint ért. 
miből kitűnik, hogy a vasbevitel 1871 és 1872-ik 
évben legnagyobb, 1874-ben pedig legkisebb volt, 
holott 1871—1872-ben a vasárak mindeddig hallat­
lanul magasan állottak, 1874-ben pedig annyira 
alászállottak, hogy iparunk csak veszteségek árán 
értékesíthető terményeit,

A vámtételeknek tehát a belföldön, hol saját 
iparunk mozog, nincs befolyásuk a vasárak alaku­
lására, mert a magasabb vámtételek uralma alatt a 
finomított vas olcsóbb áron kelt, mig a mérsékelt 
vámok kedvezménye alatt behozott tömeges vas­
készletek ára rövid 7 év alatt nem kevesebbel, mint 
mázsánként 4 frt 62 krral emelkedett,

Ezekből kiderül, hogy a tömeges behozatal 
sem csökkenté a vastermények árát, a fogyasztó kö­
zönség tehát mindazon esetben, ha szükségletei fo­
kozódnak, ki vau téve annak, hogy szükségleteit az
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alacsony vámok daczára is drágán fizesse, minél­
fogva a fogyasztó közönségre kiváló érdekkel bir 
az, hogy a belföld vasipara a külföld áramlatainak 
befolyásától független ittessék, és-— ha kell még 
védvámok ideiglenes alkalmazása által is — oly biz­
tos létalapokra fektettessék, hogy a belfogyasztás 
mindinkább növekedő szükségleteit idővel önerejé­
ből kielégíthesse.

Mert megmérhetlen káros hatású 
oly visz ás helyzet, melynél fogva 
évenként milliónyi tokát" vonjon ki 
úgyis pénzszegény hazánkból a kül­
földi i p a r, holott mi k e d v»e z ő b b viszo­
nyok segélyével önmagunk képesek 
volnánk a vasfogyasztás igén veit ki­
elégíteni, ezen tőkét tehát kétszere­
sen gyű m ö leső z övé ten n i. Ha azon milliók, 
mit vasáruk f jében hazánk évenként fizet, a mi 
iparunk javára esnének, nemcsak hogy iparunkat 
belső erejében szilárdítanák, hanem a nemzeti va- 
gyonosodás jóllét emelése körül oly hathatós elő­
mozdító tényezőül szolgálnának, mely közgazdásza- 
tunk minden egyéb ágára, kivált pedig a földmi- 
velésrc- jótékonyan visszahatna. Mert lehet-e bizto­
sabb s állandóbb fogyasztója a földmives termé­
nyeinek egy belföldi virágzó iparnál, munkásainak 
és családjaik ezreivel, kik foglalkozásuknál fogva a 
földnii velőstől kizárvák, s életszükségleteiket pénzért 
vásárolni kénytelenek ? (

Magyarország vasipara pedig bir mindazon 
előfeltételekkel, melyeknél fogva nagygyá lehetne, 
de épen ezen jövendőben Ígérkező virágzása érde­
kében kell, hogy jelenlegi fejlődő korszakában a 
külföld versenyétől megóvassék, mi az államhatal­
mi gondoskodás tárgyát képezvén, azon biztos re­
ményt tápláljuk, hogy a kezdet nehézségeivel küzdő 
de nagy erőkifejtésre képes vasiparunk érdékei1 a 
vámkérdés küszöbön lévő megoldásánál gondos 
figyelemre fognak méltattatni.

Az ausztriai örökös tartományok vasipara 
nemcsak régibb a mienknél, nemcsak fejlettebb en­
nél, de- különösen előnyös helyzetben van a mienk 
teh-tt azon mindinkább átalánossá váló komoly tö­
rekvésnél fogva, mely az ausztriai tartományokban 
az ipar minden ágában már is gyümölcseit megter­
melte, és a forgalom és ipari tevékenység azon ma­
gasabb mértékében, mely ott a mienket messze túl­
szárnyalva már meghonosult, hogy röviden fejez­
zük ki magunkat, az ausztriai örökös tartományok 
vasipara mindazon előnyökkel bir ;a mienk felett, 
melylyel egy kiválóan iparos ország egy iparága 
egy agricultur ország ugyanazon ága felett bírhat.

Magyarország kiválóan nyerstermelő ország, 
valamint átaláhan, úgy a vasipar teuren is. Mi nem 
bírunk elegendő finomító gyárakkal, melyek termé­
nyeinket itthon feldolgoznák, kénytelenek vagyunk 
nyersterménycinket értékesítés végett más orszá­
gokba vinni, ilyen pedig kiválókig Ausztria, mely 
ezen hátrányos helyzetünkből jelentékeny hasznot 
is húz. Hogy csak azon hátrányt érintsük, melyet 
a vasúti anyagoknak az osztrák finomitó gyárak­
ból! behozatala által iparunk világos veszteségként 
szenved, legyen szabad megjegyeznünk, hogy 800 
niertföldie terjedő vasúthálózatunk évenként ezer 
és ezer mázsa sinpótlékot igényel, moly néhány cv 
múlva több százezer mázsára emelkedend, ezz< 1 
szemben pedig iparunk azon abnormis helyzetet el­
foglalni kénytelen, hogy nyersvasát áz ausztriai örö­
kös tartományokba mázsánkint 60 —70 krnyi költ- j 
seggel csak azért szállítja, hogy az abból készült | 
sínekért azon összegen felül, melyet az osztrák vas- j 
iparnak mint nyereséget juttat, az .országba visz- j 
szuszailitásuk költségei fejében 60—*70 krnyi vitel- I 
hért fizessen.

Nyilvánvaló tehát, hogy miután az osztrák- : 
magyar monarchia két felének vámvonalakkal való 
elkülönítését a kormány intcntióiból cs a nemzeti 
közvélemény jelentékenyebb részének nyilatkozatai­
ból vont következtetésünk nem engedi várnunk, mi 
tehát a vámvédelemnek csakis ugyanazon fokában 
részesülhetünk, mint az ausztriai örökös tartomá­
nyok vasiparosai — a mi iparunk még inkább szo­
rul ezen államhatalmi gondoskodásra és belső ere­
jének fejlesztésére irányzott egyéb ápolásra, mint 
az ausztriai örökös tartományoké. «

Mégis az osztrák vasiparosok egyeteme a 
mull év őszén tartott közgyűlésen liatározatilag ki­
mondta. hogy a jelenleg érvényb n álló behozatali 
vámtételek káros hclolyással lévén az ausztriai 
vasipar érdekeire, ezen vámtételeket fclemelendök- 
nek tartja és ily értelemben az osztrák miniszté­
riumnál kérvényezni fog.

Nem akarunk iparosszomszédjaink ezen té­
lijére, mint érvelési súlypontra hivatkozni azonfen- 
nebb előterjesztett állításaink igazolásában, hogy 
mindeddig nem részesültünk az államhatalom azon 
gondoskodásában, melyet iparunk érdekei megkí­
vánnak. Ha az ausztriai tekintélyes ipar képviselői 
keveselik azon védelmet, melyet kormányuk nekik 
gyors és pontos közlekedés behozatala, magánjogi 
és ipari viszonyaik rendezése és hitelviszonyaik 
szemmi ltartása által még akkor nyújtott, midőn a 
magyar vasipar úgyszólván még nem is létezettjük­
kor a magyar vasiparnak hallgatásában is kell, — 
hogy íelreismerhctlenül szembetűnjenek azon gyen­
geségei, melyek virágzásra emelkedésében gátolták 
és gátolják.

Azért tartózkodunk attól, hogy helyzetünket 
továbbra is, és különösen az ausztriai vasipar által 
támasztott ezen kivánalom szempontjából összeha­
sonlítsuk iparosszomszédaink helyzetével s mege­
légszünk azon tény konstatálásával, mely minde­
zekből fényesen kiviláglik, hogy t. i. nemcsak a mi 
iparunk nemcsak a mi iparunk színvonalán, de ma­
gasan azon leiül álló vasipar is kiváló védelemre 
és ápolásra szorul, hogy szükségletei minden irány­
ban kielégítve tűnjenek fel és hogy azon productiv 
erőt, melyet magában rejt, a maga teljességében ki­
fejthesse.

Ezen védelmet pedig iparunk csakis oly beho­
zatali vámtételek által nyerhetne meg, melyek a 
hazai és külföldi vasipar közötti termelési és forgal­
mi különbözetet kiegyenlitének, tehát kiegyenlítési 
vamok által, melyeknek behozatala egyértelmű volna 
a mostani elégtelen védelmet nyújtó behozatali vám­
tételek felemelésével.

Az e tekintetben tett és statistikai adatokra 
lek.etett számításaink eredményeképen van szeren­
csénk megjegyezni, miszerint ha ezen kérelmünknek 
hely adatnék, a most fenálló vámtételek a nyersvas­
nál mázsánként 50 krra, a finomított vasnál pedig
I frt 50 krra lennének felemelendők.

Midőn ily vámvédelemben-; részesülésünket 
kérjük, csak a legszükségesebbre szorítkozunk és 
távol maradunk attól, hogy — noha erre iparunk- 
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angolok a sza-és egy nappal sem előbb váltak az 
badkereskedés elvének hirdetőivé.

Ha már most figyelembe vesszük, hogy Ausz- 
tria-Magyarország vasbevitele óriási és mint fen- 
nebb előterjesztetett 1873. évben nem kevesebb mint 
53.855,000 frtnyi értékű 6.7millió mázsányi terményt 
értékesített nálunk a külföldi ipar, — ha tekintetbe 
vesszük továbbá, miszerint a legpontosabb számítá­
sok túdvavelő eredménye tanúsítja, hogy a vasipar 
terményei értékük 75 százalékát a munkaerő jutal­
mazására juttatják, természetesnek kell látszani, 
hogy a külföld minden áron oda fog hatni, hogy az 
ausztriai-magyar vaspiacz feletti uralmát megtart­
sa, mert itt csak 1873-ik évben nem kevesebb mint 
40 millió forintnyi munkabérben részesültek a kül­
föld munkaerői, mely 40 millió forint a mi közgaz- 
dászatunkra nézve tiszta veszteség.

Mindamellett a mostani elégtelen vámvédelmi 
viszonyokból oly átmenetet teremteni, mely egyszerre 
minket az északamerikai, vagy francziaországi 
vasipar kiváltságos, de elzárt álláspontjára he­
lyezne, nem tartjuk a czélszerüséggel megegyezőnek.

Angiin kudarczn Egyptomban.
fik) Egy afrikai protegált királyság, vagy 

jobban mondva alkirályság, szerepet kezd ját­
szani a világ színpadán; a felsőbb körökben, 
a börzén, soha annyit nem beszéltek Egyptom- 
ról mint a legutóbbi időkben. Az európai ha­
talmak vetélkednek, hogy a kis királyság iránti 
lokonszenvüknek vagy jóindulatuknak kifeje­
zést adjanak, veszélyes pénzügyi helyzetéből 
ki akarják menteni, nehogy financzialiter meg­
semmisüljön. — Persze ez a jó indulat mind 
csak azért van, hogy minél tovább lehessen a 
kiskorú országon gyámságot gyakorolhatni. 
Ezen kívül Anglia cs Francziaország Egyptom- 
ért oly rivalitásban élnek, hogy mindegyik ál­
lam kész még a legóriásibb pénzáldozatokra 
is, csakhogy a másiknak befolyását a mennyire 
lehet, lejebb szállíthassa.

Eddig Francziaország tagadhatlanul nya­
kára nőtt itt Angliának, s az alkirály minden­
kép iparkodott Francziaország előnyére tenni, 
miben támogatta a nép, mely Angliát csak a 
bazárban látja szívesen, hol oly kegyetlenül 
lehet sarczolni.

Be a legutóbbi időkben Egyptom finan- 
czialis helyzete oda jutott, hogy csak a két 
li a t a 1 o m együttes működése segíthetett 
bajon.

Francziaország bízott az Egyptomban el­
foglalt hasisban, s hagyta tovább fejlődni a 
dolgokat, de annál éberebb volt Anglia, mely 
minden áron meg akarta ragadni a kedvező 
pillanatot, hogy a küzdtérről Francziaoi szágot 
leszorítván, Marseille kereskedelmi befolyását 
is semmivé tegye.

Az angol kabinet azt hitte, ha financzia­
liter kezében tarthatja Egyptomot, annak ke­
reskedelme önként rohan karjaiba, s így min 
denekelőtt Francziaország maritim befolyásá­
ból kellett annyit elvonni, mely kiindulási 
pontnak elég lehetett volna.

Angolország Suezra vetette hamis tekin­
tetét, melynek megteremtésében, mert evvel a 
jó remény fok fontossága volt veszélyezve, részt 
nem vett. — Később midőn már a csatorna 
megnyitása biztosítva volt, szeretett volna be­
lépni a részvényesek közé, de ezen tervében 
Lesseps ébersége által megakadályoztatott.
Csak nem rég nyílt alkalom Angliának a suezi 
csatornára nézve táplált óhajait valósíthatni, 
midőn a kliedivének pénzre volt szüksége, s azt 
sehonnét elő nem teremthette, Anglia segített 
a bajon s egy csapással három legyet vélt agyon 
ütni, midőn a világ megdöbbenésére tudomásra 
jött, hogy a khedive által birt csatorna rész­
vényeket magához váltotta. — De mást is tett 
Anglia.

Eranczia- s Olaszországgal szövetkezve, 
egy hatalmas kölcsönnel nemzeti bankot állí­
tott fel Egyptom részére, melynek czélja volt 
a fluctualis államadósságokat consolidálni, s 
convertálni. Ez Egyptomra nézve valódi mentő 
eszköz lehet, mert meg kell jegyeznünk, hogy 
daczára annak, miszerint az alkirályság hitele 
baisse-on áll, ennek bevételei helyesen kezelve 
nemcsak a kiadásokat fedezhetnék, de az állam­
háztartásban megzavart equilibriumot is köny- 
nyüszerrel helyre állíthatnák.

Anglia ezen kezdeményezésére nagy érde­
mül tudandó be, s maguknak az egyptomiak- 
nak is tetszett a spekuláns tözsér had ezen 
nyíltsága.

De ez a nyíltság csak por volt a sze­
mekbe, mert Anglia a tulajdonképeni actiót 
titokban fejtette ki, s pedig oly ügyesen, hogy 
csak a véletlennek lehet köszönni, miszerint az 
álutakoui törekvés ideje korán észre vétetett, 
s Angliának Egyptom urává lenni hajótörést 
szenvedett.

Kiküldött ugyanis egy magasabb hivatal­
nokot Cave személyében, ki Egyptom pénzügyi 
helyzetét áttanulmányozván, annak javításáról 
gondoskodjék, s a khedivenck Anglia segélyét 
felajánlja, miáltal Egyptom az angol piaczra

kibocsátását Angol, Eranczia s Olaszország 
garantirozzák. — Anglia látva, hogy kétszínű­
sége napvilágra jött, erre rá nem állott, hanem 
azt akarta, hogy a khedive egyedül reá tá­
maszkodjék. — Azonban ekkor már Franczia­
ország segélye biztosítva volt a khedive ré­
szére, ki is oly üzenettel bocsátotta el Cave-t, 
hogy az államháztartás, vagy egyátalán a 
financzialis viszonyok rendezésére elegendő 
az ország segédforrásainak czélszerii felhasz­
nálása. Ez határozott kudarcz volt Angliára 
nézve, mely Egyptomból kiszorittatott s azon 
reménye, hogy Francziaország befolyását meg- 
semmisitheti, hosszú időre elnapoltatok. — 
Angliában e miatt aztán fölötte el vannak ke­
seredve, de annál nagyobb az öröm Egyptom­
ban, hol a benszülöttek elkeseredett ellenségei 
az angoloknak. Ez ellenszenv most hihetőleg 
alább fog szállni, mert remélhető, hogy Egyp­
tom Anglia gyámsága alul felszabadulva, me­
nekülni fog azon angoloktól is, kik a közigaz­
gatásnál, posta, távirdánál s más állami hiva­
taloknál számtalan zsírosabb hivatalt elfoglal­
tak, s ezáltal a náluk sokkal képzettebb cop- 
tokat, arabokat s zsidókat a legjobb hivatalok­
ról leszorították.

Mert az egyptomi kormány ezelőtt avval 
akart kedveskedni Angliának, hogy a bevándo­
rolt angoloknak, ha semmi képességgel nem 
bírtak is, alkalmazást adott, jó lehet ezek a 
nép nyelvét sem bírták. Sőt ugyanegy alkalma­
zás mellett, a csak angolul beszélő bevándorolt 
négyszer nagyobb fizetésben részesült, mint a 
több nyelvet beszélő, a természettől is ritka 
természetes észszel megáldott arab. — Ezért 
emlegetik aztán, hogy jönni kell még egy nap­
nak, midőn az idegeneknek ki kell pusztulni 
Egyptomból, s hogy Egyptom csak akkor re­
mélheti felvirágzását, ha minden angolt legyil­
koltak. Ennek következménye aztán a Cairo, 
Alexandria, Said stb. kereskedő városokban 
előforduló zavargások, s európaiak elleni tün­
tetések. — Ha az egyptomiak megszabadulnak 
az angol tisztviselőktől, ezen gyülölséget a fran- 
cziák öröklendik, a mi a jövőben nagyon előre 
fogja segitni Angliának Egyptomra remélhető 
befolyását. — Mert az is tagadhatlan, hogy az 
alkirály nem egyedül a szép művészetekre for­
dítja minden gondját, de sok tekintetben gon­
dol alattvalóira, s azoknak jogos kívánságait 
szívesen meghallgatja. — Ezért áll aztán, 
hogy nálánál népszerűbb alak Egyptomban 
Mehmed Ali óta nem létezett. — s"csak nö­
velni fogja népszerűségét most az, hogy 
Angolország körmei közül oly szépen meg­
szabadult, sőt azt egyidőre nyakáról lerázta.

Most az lesz a kérdés, hogy Egyptom a 
franczia Ígéretekben bízva, nem Íesz-e a fran - 
cziáktól rászedve, s birja-e majd a franczia 
befolyást otthon ellensúlyozni? — Könnyen 
megtörténhetik az, hogy Francziaország jóin­
dulata ép oly erőltetett mint Angliáé, s akkor 
a khedive nemcsak fináncziáit nem fogja ren­
dezhetni, de a franczia segélylyel még jobban 
tönkre teheti magát.

Be előre nem ítélhetünk, be kell várnunk 
a tényeket. — Ma csak annyi bizonyos, hogy 
Egyptomban Anglia oly kudarezokat vallott, 
oly határozott vereséget szenvedett minden ra­
vaszsága daczára is, minőre a hatalmas pénz­
király bajjal volt elkészülve.

A büntető törvénykönyv tárgyalása.
A jogügyi bizottság mai ülésében folytatván 

a büntető javaslat tárgyalását, — először 
a harmadik fejezet azon elvi intézkedése (21. §.) vé­
tetett tárgyalás alá, mely szerint a halálbüntetés 
zárt helyen, nyaktillóval haj tátik végre. — Hor- 
v á t h L. kérdő, vajon c szabály a statáriumra is 
állani fog, miután lehetnek esetek, hogy ott más 
végrehajtási nemet kell alkalmazni. — Pauler 
előadó megjegyzi, hogy e rendelkezés nem zárja ki, 
hogy a statáriumnál más mód alkalmaztassék. — 
Csemeghy mellőzendőnek véli e helyen azon kér­
dést, ha vájjon egyátalában lesz-e statariális eljárás 
vagy nem.

Szilágyi I). szükségesnek tartja még is, 
hogy ez iránt legalább az életbeléptetési törvényben 
1 "gyen említés téve. Per ez el miniszter kijelenti,

Angliáé

nak szüksége volna — a védvámok 
kérelmezzük.

A védmámok alatt fejlődött az iparos nemze­
tek vas,para órissá. Az 17] 3-ik év óta alkalmazta 
Anglia a védmámot, mert akkor kezdődött a íbi­
szen n eh vastermelés, melyben Anglia már akkor 
.lóvémlobén, ipara nagyságának alapját felismerte, 
1 < 18-ban 1 irtnyi behozatali vám óvta az angol
60 l!,ait’ ÍZSÍ™ az 1 frt 40 krra> 1797-ben 1 frt 

klVo, c8 ,2" 'C“ 1 frt 87 krra> 1805-ben 2 frt 50 
kira, 1808-ban 2 frt 70 krra, 1825-ben 3 frt 25 krra, 
dogén bajok által behozott árukra nézve pedig 3 

Irt )o krra emeltetett, cs ezen példátlan magas vám­
védelme alatt a vastermelés 1U0 év alatt 1.346 000 
mazsaro1 12 mii. mázsára, vagyis nem kevesebb mint 
891 százalékkal emelkedett.

. ,JÁ.csak akkor> midőn a belföldi szükségletet 
a belföldi termelés teljesen fedezte, tőrültetett el a 
Vám és vitetett a felesleg külföldre. Ezen időponttól

leg.
hogy az életbeléptetési törvény fog ez iránt intéz­
kedni. Szilágyi D. szeretné ismerni az okokat, 
melyek ez uj kivégzési módnak behozatalát motivál­
ják. — Pauler előadó azon okot tartja irányadó­
nak, a mely Európa legtöbb miveit államaiban a 
nyaktilló alkalmazására, vezetett, hogy a kivégzést 
ne közvetlenül emberi kéz, hanem gép hajtsa végre. 
Szilágyi a kötél általi kivégzésben csak oly gép 
használatát látja, s nem lát elég okot arra, hogy az 
akasztófa ősi jogaiból kiszoritassék, miután úgy is 
párhuzamosan fog alkalmaztatni a két kivé"- 
zési mód.

Pauler megjegyzi, hogy az akasztófa tulaj­
donképen csak a legújabb időkben lett behozva, 
azelőtt nálunk leginkább a pallos alkalmaztatott. 
Tel esz ky nem látja szükségesnek ez újítást, 
miután reménye szerint a halálbüntetés úgy sem 
íog sokáig fentartatni. — Csemeghy is azt hiszi, 
hogy nálunk szintén cl fog következni a czivilisatió 
állapota, mikor ki lesz mondható a halálbüntetés 
eltörlése, de addig sem indokolt egy embertelen 

marad. — | kivégzési mód fentartása. — Horváth L. rend­
szerinti kivégzési módnak elfogadja a nyaktilót, 
de kétségtelen lévén, hogy ez nem lesz mindig al­
kalmazható; kimondatni kéri, hogy a kivételt külön 
törvény szabályozza.

Schmausz elfogadja az indítványt. — H o- 
dossy a nyaktillóra szavaz, mint az akasztófánál 
sokkal kevésbé inlmmanus módra. Reméli, hogy e 
törvénykönyv behozatalával a statárium is meg fog

dobatik, s menthetlenül 
Cave szépen is haladt előre, s a ravaszság csak 
nem tőrbe csalta a kétségbeesett államot, meri 
az angol biztos működése Európában sokáig 
ignoráltatott, s csak akkor vonta magára Fran- 
cziaország figyelmét, midőn a suezi részvények 
megvételével az angol infiuentia annyira meg­
erősödött. Ekkor ktildé Francziaország Cave 
törekvései ellensúlyozására Eevntomba rend I szanni> miután annak elrendelésére gyújtogatás és
kívüli követét Outrev t ki Kair/ÍLn i rántás szolgáltatott alkalmat; ezekre nézve pedig
n.vuu hoxetet untie}-t, la Kairóban nemcsak nem lesz halálbüntetés kimondva. - Szilágyi
0 onszenvesen fogadtatott, hanem sikerült nem fogadja el azon érvet, hogy az akasztás ínhu-

1S az angolokat gyűlölő alkirályt arra bírnia, mánusabb a nyaktilónál, s hogy a tudomány ezt fo-
hogyFrancziaországra támaszkodjék —Outrey gadta el. Angliában az. akasztófa van fentartva,
ezután sokat tett még Francziország érdeké- ”lac? bebizonyítva, hogy fájdalmasb a
hon óo or, a ' a. 1 • 1 x,, , , másik kivégzést módnál. Azt érti, hogy egyik vao’vben es az eredményt, leginkább annak köszön- | másik kivált«; m*,i ta,.tQ==ai- fon S1

A 22. ij-n.ik. mely szerint „teherben levő nőn 
a halálbüntetés csak szülése után hajtható végre“. 
— Paule r előadó kihagyását indítványozza, mi­
után a végrehajtáshoz tartozik, s az eljárási szabá­
lyokba veendő fel. — Horváth L. elfogadja az 
indítványt, de a végrehajtási eljárásban azt is ki­
mondatná, hogy teherben lévő nő előtt az Ítélet sem 
hirdethető ki a szülés előtt, mert ez a legnagyobb 
barbarizmus volna.— Perez el miniszter kije­
lenti, hogy az eljárásban ki leend ez mondva. A bi­
zottság kihagyja a §-t.

Ezután a szabadság büntetés kérdése 
vétetett elvi tárgyalás alá. — Pauler előadó el­
fogadja a törvényjavaslat álláspontját, fentartva a 
netalán teendő ellenvetésekre észrevételei megtéte­
lét. — Oh őri n nem helyesli azt, hogy a fegyház 
és börtön csak bűntényekre, a fogház csak vétsé­
gekre mondatik ki a javaslatban. Megengedi, hogy 
a bűntény s vétség közti határvonal megállapítása 
igen nehéz, de ha egy benső, nem indokolható ha­
tárvonal huzatik a börtön s fogság közt, azon alap­
elv támadtatik meg, a melyet a javaslat is szem 
előtt tart, hogy bűntény a nagyobb s átaláhan go­
nosz szándékkal végrehajtott büncselekvény. A fel­
állított határvonal mesterkélt volta leginkább ki­
tűnik, ha figyelembe vesszük a két büntetésnemmel 
járó következményeket. Azon időben, midőn mág a 
legkegyetlenebb büntetések alkalmaztattak, volt ér­
telme a változatos büntetések alkalmazásának, de 
az újabb codexek mellőzték ezt, s lehetőleg egysze­
rűsítek a büntetés nemeket. Indítványa az, hogy a 
bűntényekre nézve csak a fegyház, s 5 éven felüli 
államfogság tartassék fel; a börtön s fogság közti 
különbség ejtessék el, s a börtönbüntetés csak vét­
ségekre alkalmaztassék, minimuma lehetőleg kiter­
jesztetvén.

Horváth L. a javaslat azon álláspontját 
magáévá teszi, hogy minden egyes esetben mondas- 
ség meg, mi büntetendő, mint bűntény, s mi mint 
vétség. Azon indítványt azonban, hogy a fogház 
és börtön közti különbség ejtessék el, pártolja. 
Maga a javaslat is igen csekély különbséget tesz a 
kettő közt s annak megtartását az élet által sem 
tekinti igazoltnak. Csemeghy kéri, hogy a bör­
tön büntetés is tartassék fenn, a bűntett bünteté­
sének egyik neméül. Ez nem praejudical azon kér­
désnek, hogy mi tekintessék bűntettnek s vétségnek, 
mert az a specialis részben fog külön megállapit- 
tatni. Az újabb büntető törvényhozások nem a bün­
tetések egyszerűsítésére, hanem individuális állá­
sára irányulnak, s épen a régi cultur állapotokban 
voltak egyszerűek a büntetések, mig a haladást s 
humanismust azok megkülönböztetése s lehető in- 
dividualisálása jelzi. Minél több a büntetési eszköz, 
annál inkább elérhető a büntetés igazságossága. 
Megfelelnek a javaslat álláspontjának még a létező 
állapotok is, mert vannak fegyházaink, kerületi 
börtöneink, s fogházaink s nem látja be, miért kel­
lene azok valamelyikét eltörülni. A javaslat csak a 
létező büntetési eszközöknek fejlesztését czélozza. 
Nem látja be annak okát, hogy ha egy sulyosb 
cselekmény súlyosabban büntettetik, ne legyen a 
kisebbnek büntetésére enyhébb büntetésnem, s azok 
csak azért mert ez nem létezik, vétségekké decla- 
raltassanak. *

heti, mert az alkirály franczia származású 
anyja, ki fiára óriási befolyást gyakorol, min­
dig a legmelegebben pártolja Francziaorszá- 
got. — Outrey megjelenése után Cave napró 
napra kevesebbet tehetett., s Anglia látva, hogy 
ravaszsága napfényre jött, színlelt jóindulatát 
a maga valóságában tüntette fel. — Ezt akkor 
mutatta ki először, midőn a bárom európai ha­
talom biztosai, kik a nemzeti bank felállításá­
ban működtek, azt kívánták, hogy a kölcsön

másik kivégzési mód tartassék fen kizárólag, de azt 
nem, hogy valaki kegyetlennek mondja a felakasz­
tást, s még is fentartsa a statáriumra nézve azt is. 
Ha ily intézkedés vétetik fel, a kivégzések csaknem 
mindig úgyis akasztófa által fognának történni. — 
Juhász inkább elfogadja a nyaktiló általi kivég­
zést, ha már fentartatilc a halálbüntetés, mert re­
méli, hogy az eszközök hiánya is elő fogja mozdítani 
e büntetésnem eltörlését. — Marsovszky a 
nyaktilóra szavaz, mint gyorsabb kivégzési módra 
s a rögtön ítélő bíráskodásnak nem leven barátja’ 
kizárólag e módot kívánja alkalmaztatni. — A bi­
zottság a §-t változatlanul elfogadja.

T e 1 e s z k y helyesli a javaslat felosztását, 
mely a bűntett minősítését az in concreto kiszabott 
büntetéstől teszi függővé. Megengedi, hogy egyes 
intézkedések, melyek specialis részben börtönnel 
büntettetnek s igy bűntetteknek tekintetnek, a vét­
ségek büntetésével lesznek sujtandók, de a bűntet­
tekre nézve kétféle szabadságbüntetés fentartását 
pártolja, mert megfelel a tényleges viszonyoknak s 
a biró rendkívüli enyhitési jogának nagyobb tért ad. 
S.z i 1 á g y i D. helyesnek tartja a kérdésnek előtte 
szólott által akként történt felállítását, ha vájjon 
a bűntettekre nézve kétféle szabadságbüntetés 'tar­
tassék fen, vagy nem. Mielőtt erről szólna, miután itt 
az egész börtönrendszerről van szó, kérdi a miniszté­
rium be fogja-e érni a kihágásokra nézve is a je­
len javaslatban foglalt büntetésnemekkel ?

Perez el miniszter kijelenti, hogy kihágá­
sokra nézve fel fog vétetni az elzárás büntetése is, 
mely a jelen javaslatból kihagyatott. — Szilágyi 
D. pártolja Chorin indítványát. Állítja, hogy je­
lenleg a szabadságbüntetések nemeinek egyszerű­
sítése képezi a büntető törvényhozás irányát, s az 
individualisálásra más eszközökkel, a büntetésne­
mek határain belől törekszik. Ezen álláspontot fo­
gadja el, s az államfogházban nyilvánuló custódia 
honestá-n kívül nem tartja czélszerünek a bűntet­
tekre nézve kétféle szabadságbüntetés alkalmazá­
sát. A javaslat a börtön s fegyház közt annyi kü­
lönbséget tesz, hogy az illető a fegyházban a rásza­
bott, a börtönben maga választotta munkát tarto­
zik végezni, de ez is csak a fegyház berendezése 
által megengedtek közül lévén választható, mate­
riális különbség rendszerint alig lesz, s ezért külön 
büntetéseket qualificalni nem kell. Megengedi, hogy 
enyhébbek lehetnek a börtönben a házszabályok, 
de midőn minden egyéb tekintetben egyenlő végre­
hajtási intézkedések tétetnek, itt nem lehet lénye­
ges eltérés. A gyakorlatban ez apró s ritka ese­
tekre szorítkozó különbségek el fognak mosódni. Az 
individuálisálásra fontos intézkedéseket lát e javas­
latban, de mindenik közt ez fogna a legkevésbé 
czélra vezető lenni. A jelenlegi állapot csak az, 
hogy bizonyos időtartamú büntetést az illető egyik 
vagy másik fogházban állja ki, de ez még nem in­
dokolja a kettős büntetésnem felállítását. Az állam- 
fogházat és fegyházat bűntettekre nézve tökéletesen 
kielégítőknek tartja, azt hiszi, hogy csak arról kell 
gondoskodnunk, miként ezek mellett legyen indivi- 
dualisálható a büntetés. Igaz, hogy ez a fegyház mi­
nimumának két évről való leszállítását fogja maga 
után vonni, de ezt elfogadja, mert ezáltal a bünte­
tési rendszer nem lesz enyhébb, hanem csak egy 
név alatt történik az, minek a javaslat két nevet ad.

Csemeghy elismeri, hogy a német s osz­
trák törvények nem ismernek közbenső büntetést a 
fegyház s fogház közt, de a börtönrendszerre s re­
formra nézve nem Németországot veszi irányadó­
nak. A börtön reform Olasz- s Francziaországból 
indult ki, s ott érte el legfőbb fejlődését. Az olasz 
javaslatok pedig a bűntettekre nézve a két külön­
nemű szabadságbüntetést épen a büntetések indi- 
vidualisálása szempontjából fentartották. Ugyanaz 
történt Belgiumban is. E tekintélyeknek szólóra 
nézve nagyobb nyomatéba van a német országiaknál. 
Az indivklualisálás iielyesebben eszközölhető külön 
épületekben, két csoportnak már a priori elválasz­
tásával. — Sikeres keresztülvitelére épen ez az 
első lépés. A szabadságtól megfosztott emberre 
nézve a legcsekélyebb különbség is nagy jelentő­
ségű, s ennélfogva nem becsülhetők kevésre a fegye­
lemre s munkára nézve a javaslatban megállapított 
különbségek. A bünhüdés természete hozza magá­
val, hogy fegyházakban nehezebb legyen a munka 
mint a börtönökben. A törvényjavaslat csak e része 
képezte eddig a külföldi szaktekintélyek bírálatá­
nak tárgyát, s Holtzendorff határozottan elitélte a 
németországi „Gefängnisst“, kimondván, hogy e 
javaslat kettős felosztását ott, hol a viszonyok lehe­
tővé teszik, jobbnak találta.

Szilágyi B. nagy súlyt fektet az angol bör­
tönrendszerre, melynek gyakorlati javítása már 
akkor megkezdetett, midőn Olaszország e téren gya­
korlatilag még semmit sem tett. Belgiumban a meg­
különböztetést az tette szükséggé, mert igen szűk 
kör adatott a custodia honestának, s mert az ott 
fennálló magánrendszer egészen más elbánást kö­
vetett. Az hogy az elitéltek egy épületben tartat- 
nak-e vagy nem, teljesen közönyös, az individuálisá­
lásra mi befolyással siucs ez, s ez álláspontról az

volna a legjobb börtönrendszer, mely legtöbb bűn 
tetésnemet ismer. Azon különbség, hogv a börtfí 
ben lényegesen enyhébb különbség legyen, mint “"
fegyházban, nincs benn a javaslatban. Tudja ]„ d
Holtzendorffnak s másoknak is sok kifogása VJÁ 
német „Gefängnisstrafe ellen,“ de ez a Véfo<w 
fogházbüntetése, s itt nem arról van szó. Az 0f„-, 
javaslat hétféle szabadságbüntetést ismer ímvan f 
ez csak javaslat, mig a német rendszer ’Ue 
már próbálva, s erős revisiókon ment át.

Marsovszky a javaslat álláspontja 
lett nyilatkozván a tárgyalás folytatása holna 
u. 4 órára halasztatott.

van

mel- 
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Az árvíz a vidéken.
Csongrád, ápr. r,-(-.n.

Tegnapelőtt esti 9 órakor ismét megkötniük 
a vésztjelző harang, minthogy délnyugati szél fuvá. 
a bökényi védgáton az őriás víz hulláma átesajiki 
dott, Mai napon virradóra mintegy 3—4 óra tájba!" 
ismét fölzavartattunk a vésztjelző harang kun»a‘ 
tása által, minthogy éjszakkeleti szél futt, s a város 
éjszaki oldala volt veszélyesen fenyegetve: de mim] 
a két baj elliárittatott. A vizi mérnök mai nap e>. 
kezdte már a lejtmérezést a városban, s igy tudó 
másunk lesz minden helyen a viz magasságáról " 
netán a védgát elszakad. A Blocksberg
tegnap ismét megjelent 
mánynyal és a főispánnal.

Szegedről
Kecskemét

í • lla
ms gőzhajó 

künyör-ado- 
, nagylelkűen 

segélyez konyor-adománynyal. A töltésezések f0]v. 
nak a városban. A viz áradása vagv megszűnt vad­
aiig észrevehető. Délelőtt 11 órakor a székivé* 
kissé csillapodott. — S. A.

ápr. 4.Szeged,
A mit a Tisza most velünk miivel, az hallat­

lan ; ilyen Tiszaáradásrúl nem emlékezik sem a kró­
nika, sem a hagyomány. — Tizennyolczadik 
napja már, hogy az árvízveszély komoly jelleget öl­
tött s azóta helyzetünk veszélyessége" — r-gy-er-y 
kis szünet leszámításával — folyton nőtt. Alár a) 
első hétről azt mondottuk e helyen, hogy: ez a mi 
„nagy hetünk“; azt hittük, a mit a legtöbben hit- 
tek, hogy a fenyegető veszély ama hét végén el fogja 
érni tetőpontját s azután szűnni fog. Roppantul csa­
lódtunk. Eltelt a második hét, s az ár nőtt és vele 
izgatottságunk; a bőszült áradat ellen még fokozot­
tabb erővel kelle föllépnünk. És most folyik az 
iszonyú küzdelemnek harmadik hete, midőn már az 
egész város összes erejét kell napról-napra igémbe 
vennünk, ha e végelpusztulással fenyegető hullá’m- 
sirba temetkezni nem akarunk. És "még most sem 
tudjuk, hogy a 24 láb 9 hüvelykkel elérte-e már a 
viz legmagasb fokát, s hogy meddig kell még vele 
az élet-kalálharczot vívnunk.

Valóban, a népszólás szerint, lakodalomból is 
sok volna ennyi! Es még e borzasztó helyzetben is 
szerencséről szólhatunk: véghetetlen szerencsénk 
az, hogy — egyetlen szélviharos napot leszámítva
— két hét óta folyton derült, csendes időnk van: 
ez biztositá eddig küzdelmeink sikerét, a rnelv nél­
kül ma hogy mily helyzetben volnánk, azt csak a jó 
isten tudja. Be tegnap este óta sürü felhők takar­
ják el a kedélyvidámitó napot, s bár még eddi»' 
csak egy kis futóesőnk volt, — ki állhat jót érte, 
hogy egyszer csak nem válik tartóssá, hogy alul’ 
átázott töltéseinket fölül is megrontsa; és ki "bizto­
sit arról, hogy nem jön egy újabb szélviharos nap? 
Hála isten, bátorságunk nem csügged, tetterőnk 
nem lankad, de világos, hogy lételünk az időjárástól 
függ. Ep azért, mivel nem tudjuk, mennyi idő áll 
rendelkezésünkre, föl kell használnunk a drága per- 
ezeket s minden erőnket latba vetnünk mindaddig, 
mig a védmunkálatok befejezve nincsenek. A város 
alatt a Tisza felől —- a mennyire emberi számítás 
szerint állítani lehet—jóformán biztosítva vagyunk, 
de nem vagyunk biztosítva arról, hogy a viz nem 
kerül hátunkba. A percsórai első védvonalunk ve­
szélyessége már napok óta konstatálva van, s bár 
ott is mindent elkövetnek a gyöngébb pontok foly­
tonos erősítésével a kiszámithatlan nyomású víz 
fönntartására, nem tudjuk, melyik órában törhet 
rést a szűk börtönéből szabadulni törekvő elem. 
Ezért liatároztatott el utolsó védelmi vonalunknak, 
az alföldi vasút töltésének gyors megerősítése s 
ezért fordult ez intézkedő hatalom az utolsó módhoz, 
a város egész munkaerejének díjtalan igénybevé­
teléhez.

A Tisza áradása, — írja tovább a
— ma reggelig folyton tartott; tegnap 
24' 7,/-et ért el s azóta 24 óra alatt még két hü­
velyket áradt, úgy hogy ma reggel 24/9"-en állott; 
tehát egy hüvelyk Inján két lábbal magasabban az 
eddigi legnagyobb vízállásnál. Helyzetünk veszé-

rSz. H,- 
reggelre

lyessvge tehát csak most éri el a legmagasli
fokát. A hangulat ennek folytán nyomott. A város 
üressége csak növeli a rósz hangulatot. Az élet 
most kivonult az alföldi vasúthoz és részben a tisza- 
parti vonalra, melynek egyenes részeit folyton ma­
gasítják és erősitik. A város egy-egy alacsonyabb 
utczájából úgy nézünk már a tiszaparti töltésekre, 
mint valami várbástyára. És tudni azt, hogy e 
bástyák mellett egy-két lábbal a töltés koronája 
alatt foly a viz, fejünkkel egyenlő magasság­
ban! A véd.-bizottságot most leginkább az alföldi 
vasútnál vasárnap reggel óta folyó munkála­
tok veszik igénybe. — A munkálat négy szakasz­
ban folyik: legalul, az indóház közelében, az alsóvá­
rosiak dolgoznak, azután följebb két szakaszban, 
egész a második őrházig, a belvárosiak : az őrházon 
túl, a makkoserdő átellenébeu a rókusiak s végül 
egész fönt a baktői töltés közelében a felsővárosiak. 
A két első napi munka eredményéről föntebb szól­
tunk s itt csak ismételhetjük, hogy az nem felel 
meg a várakozásnak. — Vasárnapra állítólag 8 ezer 
ember volt kirendelve, de a kirendelés nagyon pri­
mitiv lehetett, mert e számnak alig a fele jelent 
meg s a jelenvoltak is körülbelül fele asszonyok-, 
leányok- és gyermekekből állott. — Másnap már 
sokkal nagyobb erő ment ki s a vonal egyrészén ko­
csikkal is dolgoztak. Az e napi számot 8—10 ezerre 
tehetni. Hanem ezúttal is több volt a gyerek és vá­
szoncseléd, mint kellett volna.

*

„A fővárosi lapok ellen a vizveszély első nap­
jaiban fölszólaltunk, — mondja a „Szegedi H.“ — 
a mi nehéz sorsunk iránt tanúsított közönyük miatt; 
most készséggel jelezzük, hogy a legtöbb már 8—10 
nap óta mind élénkebb figyelemmel és részvéttel 
kiséri nehéz küzdelmeinket. Azonban akad még 
most is kivétel: ilyen pl. a „Fővárosi Lapok“ c . 
szépirod. lap, amelyről mint kuriózumot hallottuk 
említeni, hogy egyszer, az apró vidéki liirei közt, 
történetesen azt is megemlítette, hogy erre mife­
lénk árvízveszély van. Mi, nem lévén rendes olvasói 
a nevezett lapnak, nem tudjuk, mennyiben igaz ez, 
azonban történetesen kezünkbe akadt a tegnapelőtti 
száma s csakugyan úgy tapasztaltuk, hogy abban a 
tiszai vizveszedelemről még csak egy árva szó sincs. 
Pe.sze az ilyen csekélységnek nem jut hely a sok 
fontos hymen-hir és egy rakás apró pletyka mellett.“ 

Már hogy a „F. L.“ czimü pletykafüzér meny­
nyiben érdeklődik vagy tanusit közönyt az iránt, 
vájjon az a nélkül is ezer nemű csapások fölé 
oly iszonyú szerencsétlenség is járuljon-e a minőt 
Szeged elpusztulása képezne, azt, miután a mon­
dott lapnak mi sem vagyunk olvasói, magunk se 
tudjuk. Elvárnók azonban a „Sz. H.“-tól, hogy 
mielőtt súlyos vádját minden központi lap ellen 
fölemelné, tekintse meg az „Egyetértés“ számait a 
vész legelső beállta óta, és meg fogja látni, hogy 
a lap kötelességszerün mély figyelmet és részletet
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léssy Sándortól april 4-éről a „H “
véghetleniil fontos sorokat 
kesztő ur! A hatóságok 
kéziében a követ- 

ira kö­
rn e g h á t altat-

Iv í s uj szállás város polfíármpsforóiAi rí ,v Sándortól anril am,rí i 11-
a következő 

teszi: tekintetes szer- 
,r • bünös indolentiája
Mrrhógát, Abád és Bu

zott a lisza árjai által
ván hajmeresztő nagyságban és ter­
jedelemben bontja el He v e s - Sz cl n ok 
megye egy részét, az egész 
slgot, Bbkés cs Bihar" me.yék i 
rész ét.-Ma még nincs »gain,, orszégnak 
azon óriási veszedelemről, melyben vagyunk és azon 
ónás károkról melyeket ezen vidék szenvedni fog.

Itt mágzo falvak, tárosok pusztulnak el talán 
örökre, épen úgy mint a tatárdulások idejében Sok 
százezer holdra menő mentesített földjeink sok 
évekre nádtermo vad vétségekké fognak változni, 
melyeket ismét csak iszonyú! aszályok lesznek ké
pesek kiszárasztani. Az ország leemaevarahb 
déke elpusztul! . B sma0yarabb

jött,

vi-

KÜLFÖLD.

, .A je!ke1,6 ^őnökö,k a Suttorinában Ro- 
dich báróval s a torók meghatalmazottakkal tovább 
tolj tat v án az értekezést hajlandónak mondták ma­
gukat a békere következő feltételek alatt: A török 
hadak Herczegovinából kivonuljanak, a porta egy 
évre való gabonát s házépítéshez szükséges pénzt 
adjon; a felkelők megtarthassák fegyvereiket s a 
nagyhatalmak e feltételek mindkét részről való 
megtartását garaníirozzák. - Elfogadja-e a porta 
e teltételeket, még nem bizonyos.
1 1 • uA ^^ Z1 kerület*f ellázadt s a fel­
ke okhoz csatlakozott, írják a „Pofit. Corr.“-nak. A 
íelkeles részleteit Így beszéli el a tudósitó: Két 
eg) en, a kik beszélnek ugyan- szerbül, de még sem 
bosnia, szerbek, már rég azon- fáradoztak, hogy ki­
békítsek a bosmai mohamedánokat az ottani szlá- 
vokkal s aztán mindkét félt közös felkelésre bírják, 
out egy tahiban Bihac mellett formális egyezség
JÓm f,reó mely, egyenjogusá*ot biztosit mindkét 
vallásié ekezetnek a felszabadított Bosniábau. A 
fölkelésben a szlávokkal különben eddig még csak 
-10 mohamedán vett részt, remélik azonban a fel­
kelők, bogy a bégek egy részét is sikerülniük fog 
megnyerni, — Serajevóból török katonaság küldő­
ét t legott a felkelés elnyomására, melyet idegen 

bujtogatok provokáltak.
* -1 « r\ x 7‘ai-b á 11 a p o t o k r ó 1 a belgrádi „Is­
tók" t. hó 2-ki számában a legharcziasabb rajzokat 
hozza: Lehet-e még, kérdi, kétkedni a háborúban? 
A skuptsma kategoriee és határozottan kimondotta 
azt s állandó bizottságot hagyott maga után : lehet-e 
ezen határozatot ignorálni ? Az abnormis helyzet 
ölj' krisist szült a keresk. körökben, hogy most már 
látralépni nem lehet. Az állam ki van merülve a 
íatli készületek által; el lehet-e ásni a hadi szere- 

két a raktárakban ? A hadsereg oly költséges szer­
vezetet nyert, hogy már egy maga ez is háborúra 
készt bennünket (?) A kormány 12 millió nemzeti 
kölcsönt irt ki. Tehet-e itt még: valaki csak egyet­
len lépést is hátrafelé ? 6J

A Magyarországi szerbek, nevezete­
sen Ijvidéken, Zomborban, Mitroviczban stb. 
belgrádi h,rek szerint nagyban buzgólkodnak, hogy 
onkenyteseket toborzanak a közelebb meginduló 
hadjáratra s az omladina fejei 1.5—20,000 embert 
ígértek Magyarországból szerbiai párthiveiknek. — 
Ily hangulat mellett bizton hiszik Belgrádban lio°-y 
a n e m z e t i k ö 1 c s ö n 15, legfelebb 20 nap alatt 
teljesen fedezve lesz, daczára aztoriási pangásnak, 
mely a szerb ipart és kereskedelmet hónapok óta 
érzékenyen sújtja.

fShadnTgjf“J‘‘toll«J°“,"Vjí s “ e r ? e 1J
múlt éjjel mellbnib-m * 1 h.tdságbarcz bajnoka
tetemei foto fo 7 mfg>a ~ A boldogult hült 
ho,„«dm,„h?Lu„ bcTzenkUeto fi f°g,1ík 1

e:
tSs ely ni? s?,e,el!- ,Mi-‘ i-6, mint tanférfiá, 
iuuos egy.il ánt szép emléket hagyott maira után
év^eíőttirtöbbé?1Ötnen SOkat dolgozott a 30-40 
ei elotu tobbe-kevesbbe conservativ lapokba.
olvassuk -^Ilfon 1TA k 11 e k’ A hivatalos lapban 
olvassuk Újabb időben a rósz minőségű pecsét via s7
hasznala a mindinkább elterjedvén, IgyeTmezíet k 
a közönség, hogy levelezései lezárása cfak jó n ,, 
segu pecsétviaszt használjon, annyival is ,H 'mivel a rósz minőségű pecsétviasz Jsz ^ 

fS* * P^küWeményeknd

rat által feltartóztatván, nála egy négy hetes 
leánygyermek hullája találtatott, melyre Íve ízt 
állítja hogy az saját gyermeke volt s még tegnap 
délelőtt egeszseges, de este hirtelen rostul lett s 
karjai közt lialt meg. A halálok megállanitás-i vé
aff“ „,,"j in(ézke;

Bövid liirek. Aradon Pi,1C!7w r-. , ,tával agyonütötte feleségét s aztán feljíleí tette ma-

hu dapestigát a rendőrségnél. — A szepesiek 
egyesületének alapszabály tervezeln szombat esti 7 órakor a , HunTariV-^ H í^ 
értekezlet tartatik. - ZeiuZ Sl.
tőzsdebérlő főbelőtte magát,_K o 1
rendőrség 6—7 tagból álló 
fel, melynek tagjai 10—12

léseket, a választmány megállanitntfü , ..............
költségvetést. Miután a mücsarilnk iv, J0V0 evi 
előhaladt, a társulatnak az íikademi-ih1'^? Diessz1e 
lása még az idén felmondatik. Elszegényedett Má-" 
veszek upabb segélyezése táre-vih-m^ mu-

atotr, hogy a társulati tagok között a f ó,-i 
met díjmentes sorsolás eszközöltessék A nverő T

TÁVIRATOK.

bioiét kényszerűi, hogy
tartalom megállapítása végett a nosta,>Í:

an a küldemény- 
ki a rósz miuo-

Ítélet, A 
iág ma tartót.

ván sajtóügyét tárgyalta Milosavlye- 
l. 29-ik szá­

lét és tan.;-'s“ czimü 
mes állitásoj, miatt. 

1 szavazattal z ellen 
a után 4 ha\ íőg- 

meg-

szerfölött köny- 
a postabiva- 

t a pénz-

hen, a kár a küldő rovására esik 
segii pecsétviaszt használta.
t- Esküdtszéki Ítélet, A budapesti
törvényszék mint sajtóbiróság ma tartott SK
Andrejevics István sajtóügyét tál "
vies György ellen, a ,.Zasztavn“ 
mában ,,A zimonyi városi 
czikkben ellene közölt sé el 
X áillott az esküdtszék által 
kimondott liünösség kimondá 
Ságra, 300 írt birságra s az okozoiú ’-öltsée
EÄST- - -i-

u n k á s o k a t ajánl a fővárosnak Aba- 
ujmcgyebo], Metzenseifenből bizonyos Lőwy Gedeon 
ha ,t szükség van munkaerőre. Azt Írja a tanács- 
u.ik hogy o két- háromszáz embert minden pilla-
?eUetikelr°és "L68 11m10^ ha anlnyos munkabér fi-

eWct Ll 7 ?£u,lk4®t most a fővárosban is«et 1( bet kapni, hanem ha valamely vállalat vi-
dekinnmkásokat hozat, inkább hozathatna hazait, 
mint idegen, garázda, csőcseléket, a kik csak a fő- 
vtros nyugtalan elemeit szaporitják s Budapestet 
meg inkább polyglottá teszik.

-Hányszor van tűz Budapesten? 
i\em lehet érdektelen tudni, vájjon ogy akkora 
rosban mint fővárosunk, évenként átla»
vntílSZn°Lk0tt !1Öfol'du,lnÍ' A fövár0£,i statisztikai hi­
vatalnak most megjelent havi kimutatásai e tekin-
ídatoklíól Í°Z tíUtimUtatáSt adnak' Azt httjuk ez 
adatokból, hogy Budapesten a múlt évben összesen
niint felVrs VllZ,ie-Zek k0ZÜl azonban 79> felült több 
mint fele csak is kemenyégési valójában, pedig ös7-
szesen 4 épület gyuladt ki egészen mG ] 3.níl
esupáii a fedél égett le. Kinyuladt Budapesten a
kiUsMáts?e3"g>?r’ SZ°íatÜZ pediS 24 esetben ütött 
ki. Sajátszeru, hogy a legtöbb tüzeset mint tavaly
úgy az azt megelőző 1874-ik évben is február bő 
folyamán esett, — A tűz tartamát illetőle

várotta 
tolvajbandát fedezett 

f.. . - . , — -- eves fiuk voltak __ Afővárosi hatóság hivatalosan közölte az it
lolaszekek es tanodái igazgatósá^nl-I-nl «.,«• i ' kedések részére az uj mérték tótSSteK 
elnevezéseket és a papiros nagyságának mértékeit!

j-cg nap egy körülbelül 9 éves gyerkőcz a 
pesti oldalon egy terhes szekér hátsó részére ,,®0r
~ át1tetíC niiagát a.hÍdoni a budai hídfőnél 
azután innét le akart ugorm, de egyik lába a kerékben megakadván, ez habár jajveszéklö sikolíozásaí 
a szekér megállíthatott is, borzasztó módon zuzatott 
össze, s a fin elvesztette eszméletét, ~ 
ban szállj itatott azután

örömmel értesült a választ-lyosen behajtassék, ^

valamint szísz-U._ „óthai Ágost here 
alapítványát 
márom
Bánya és Zombor 
150 frt.

bérkiöcsin a Rókus kórházba,
a fE számú egy fogatú

. , . Szeged városa eddtei 
szinten kiegészítette lóim tw t-°Slro™ • mJm SS

, egye,,k,nt 200 frt Szí v-l„c
Arád városa és Schvvachóffer ‘ 

egyenkint 150 frtot adományoztak

„ 10 fi,os

«N* I ‘SmrISSpJStt d
.n cl. e. 10 onto, fogj. „eghítotti ülés«..

örökösei 
13 uj rendes
egyszerüsitése

■tos 
: el. 
hó

— Helyreigazítás. Az orsz. nőkénzó povioi óu i 
«W-nt .sorsjáték atka mával kihúzott számokról L. a J [°IV 
lott kimutatásunkban a ‘25 sor s .100 nyerőszám“ P k°Z* 
"gjanazon sor-, de 347 nyerőszám olvasandó helyett:

Fővárosi ügyek.
A B ti n a bárom napi egyenlő mnon^áo-

géb. v6L: >;»110 " ‘ Mólt. illíaaZí
g A huvelyknyivel szállott alá. Jelenlegi S
után

hüvely knyivcl 
gassága 1 fi láb 9 h.

akadémia palota II. emeletén" «nüu i..i ■ - ”
melyre a társulat t, ez. tagjait ezeímel^íg6"’

vasárnap, tprilh”62-án Khíyff ^ében múlt 

ványai által megtartott J hn n ' 1 a 1111-

markos 72 i-égéTií ' ff
kraiczáros fnlvt Iro esJ_(lb- regi tiz-

esti

Bécs, apr. fi. A „Polit. Corr.-1 értesül Ragusá- 
hogy- tegnap érkeztek a Suttorinába Vukalo- 

s, Barerics, Gyurisics Zimucics, Radovics, Pe- 
1 es és Sotsicsa felkelő vezérek mintegy 20 előkelő 

,a ' 'zc 11 egyűtt. Este bemutatta magát Gortsa- 
megbkó levelével Bezedar AVeseliczky orosz 

cJ nö s kijelentette a felkelő főnököknek, bogy a 
czar a legkomolyabban tanácsolja nekik a békét s 
‘r- SZ,U..,‘Ut h' b^ mjuinak: készséges elfogadását. A 

no vu - or a, nyilatkoztak, hogy tanácskozást tar­
tanak még az éj folyamában a hallottak fölött. 
Államvaseut’2fia8ril' n I!iteP6szv' 153-81- Galiczlai 189.25. 
lsfcet|ärÄ - Lo^donTlT 109L t7 >TeZ 
hard'l02ta,án°S frPamhank,íf' A ^-osztrák GS.-Lom
Spo&v rJ” L58^:

tőbank 19U5Tany 5/'5°' Török sorsjegy te.'fi. Angol épi- 

Bécs,Salgó-Táriá’,, “en1' fj:rMag7ar föl<1teherm. kötvény 75.75ASS eSmici87^1 Magyar zálog.
' . uel>' mi.—. Magyar keleti vasút 37.—.—

vasuíi kölcsön g99'Í3a Mf"Var <öldhifel 52-r,° Ma8yar
, . -Son 99.15. Ansol-magrvflr . 050 Franco-magyarbank 32.50. - Alß ini m’1“ Frapco-magyar
f,o Keleti visnii Ón-Í, T1, Magyar északkeleti vasút 106.
..™-iőító”;ViS,slEI t61'- «-S’- nmt..... 19».-

KÖZGAZDASÁG.
Babna. és értéktőzsde

ma-

,,, — A z a t a l á n o s j ö v e d e 1 m i 
\0} szóló t.czikkben említett

átalános loveuoim, pótadó-

ääsSä
ugymimszter a határidőt újabban ismóf f ? P™Z:

j?iTit7nsytLlegí^?j^fk,ra‘?=

kijelentéssel ailntotut, lioe,- ecrikleW “ *'k- ”zon 

• MM .3“ —•»

kötelességének tart ja

tengeri május—-ju

vá­
llán)' tüz-

6 átlag

A fővárosi bizottság közgyűlése.
april 6-án.

R á t h Károly főpolgármester d. u. 4 órakor 
megnyitván a közgyűlést, tárgyaltatott mindenek­
előtt a du n aj óbb parti belterület sza­
bályozási terv ezete, a mint az a közmunkata­
nácscsal folytatott hosszas tárgyalások után megál- 
lapittatott. A középitési bizottság albizottságának 
véleménye szerint ha e tervezet a közmunkatanács 
által javasolt módon keresztül vitetnék, roppant 
költségekbe verné a fővárost. Tehát némely egysze- 
rüsüéseket hoz javaslatba. Azonkívül a tervezetnek, 
a Kelenföld és lágymányosi telkek szabályozására 
vonatkozó része, különösen az árviz folytán nyert 
tapasztalatok alapján, kivihetetlennek látszik. To­
vábbá O-Budán a kimérések még csak most foly­
nak, tehát a tervnek szóba jöhető részei nem az 
egész jobbpartra, hanem csak a Tabánra, a Chris- 
tinavárosra, országúira, vizi városra és várra vonat­
koznak. — A közgyűlés elfogadja a dunajobbparti 
városrész szabályoz ásónak tervezetét általános­
ságban, de fertartja magának a jogot a részle­
tek benyújtása alkalmával azok felett érdemleges 
tárgyalásokba bocsátkozni.

A fővárosi házak és telkek szá- 
ni o 7. á s r ó 1 készült tervezet tárgyaltatott ezután, 
mely- rövid vita után elfogadtatott.

A népiskolai szervezési szabály­
zat s a nép és polgári iskolai tanitók fizetése tár­
gyában kelt közgy. határozatra hozott miniszteri le­
li at azzal vétetik tudomásul, hogy az abban foglalt 
módosítások nyomán átalakittatik a szabályzat.

A budai végleges vizmüáltalunkmár 
Jv«,z ott programmja felolvastatván Bródy a tár­
gyalás elhalasztását indítványozza, s a dolog fon­
tosságánál fogva az előterjesztés kinyomatását és 
szétosztását kéri. Hunfalvy János tanár azt 
véli. hogy a szakértők véleménye és a részle

véve Budapesten a tűz »/, óráig tart. 1875-ben kü- 
lonosen a jelentékenyebb tüzesetek száma emelke- 

, r'u! íul terJedő tüzeset volt összesen öt, 
? k. :0Za eZr csaknem 14 óra hosszat tartott

mÄL ^ toK¥fr-VA tiiz által okozott kár 
r . ben 46. 935 irtot tett; 75-ben ellenben 350.632 
iitra rúg; ez utóbbi károknak 1.743.330 frt biz­
tosított összeg felelt meg.
VAi í d"^e^szente lés. Kőhalomszékbe
sai U GJtÍóH" h™ágy kÖZSég mag>'ar ds román lakói 
s^át kcdtségnkon egy nagy és erő8 fahidat építet­
tek az ült folyóra, mely 24,000 forintba került. A 
Imi megnyitása nagy ünnepélyességgel ment végbe. 
Az isteni tisztelet után a menet zászlókkal és ze- 
nével a feldíszített hídhoz indult, liol taraczk lövé­
se kel fogadtatott. Miután a biti mérnökileg meff- 
nzsgálva jónak taMtatott, a lelkész áldást mon­
dott a hazára és a miire, a mi után a használatnak 
átadatott Az ünnepély záradékául a jelenlevők a 
Himnuszát énekelték el. Délben a község ebédet

EE?=W!Bs
ÄmcsiCFsEvBE'“szeg egy évi kamatját bevallani t-iEÍ íokeosz" 
ezen egy évi kamatösszeg az átalános te ’ i"igyEpEBBEES

8 “Ä“ ”»«***' «egBii
feiitbivatl-nznir & . g3’en átvehetők és a
ben SSiíteí értdmé-
k-BujtoJS1”" kc,lí™ ki'®" i'ÄS

sükteiblyó é.' 1Í2!

lésnek ST°-Ut™ P?!g' ólában. A küzgyü-
fiu és leanvis’lmlóL" aZ alapszabályok s a polgári 

eS leányiskolák miniszteri tantervének

"Iuotatványozván egyúttal 
urnák mint az 'íllnt/F^i- k ap V A' tan ül­
nek őszinte báláját ^on.íeí kiíSjezííi^'löttek- 

— A budai álla
mtóképrzde növendékei spffélveo-x-l„tRi , • 
Sára az intézet zeneterméhÜ, n megalapitá- 
ni, Mm) r. utm
SÍM1 íadáSt tartanak. Belépti <iyak-
S to*!/"' 1 M.1 állrtiicly

i elemi- és polgári- ta-

irajezár. 
Ve lyes Buli- . v v - hírek. uulV( 

szedd mes nagynénidben lépett fül 
kesíehérvárolt. Koszorút, c 
vást kapott eleget, a sziuház 
egészen. — [/
april 10-én fog fellépni'

ovszkyné a „Ve- 
l bucsuképen Szé- 

ckrot, tapsot és kilii- 
azonban nem telt 

j,yan-e színházban a svéd

gúlát és meglehetfe'^^Vna16®10^06 apr' 6" N-Vu"0llf ban­kéit el. jól tartott 6íS v k rV mellett mintegy 12.0 0 mm.
lom, az árak vlítözatlanok. 576 ’ fej°kban nem volt fo''ga-

mint teIial\r4dsoA e buza 10 krral olcsóbban kináltatott 
vyaszra .1.90 -9.95; zab tavaszra 9.17-9 20 • 

v- ., •,“111JSra -',32-5.3:,-javai köttetett. ’
oszlr. hitel részvények re" =-AZ-,n * é) t ó z s <1 p mai forgalma 
mel'etU5 Vről 153.30 ra hanyati°ot0takmelyek Dehány kÖtés

csak gyéren fo dnUak^Iö“ ^“^k janyhák maradtak és 
gyár földhitel rémé,,vek’ r k h“6.1 róiZr- 153-on, ma- 
IG-on maradtak TakateknónJf-1 ,mil°lcziPa,is részvények 
emelkedve élénken vásáron»?/^t,arakbol /óvárosiak 94 50-ig 
bet, gőzmalom részvények 122 el vflt^v18 maradtak- Erzaé- 
nti-vasnt részvények £no sn"™6 J°-ta^ keresettek, pesti köz- 
tékek azonban elhanyagolva n vasarokatfak,!egyéli helyi ér­
szilárdak voltak, kötés -Tzoiih-in ofdLtak' Bcfektctési értékek

56'90 Ber,iu 
lJms n De ült meiegitlő; légmérséklérakor + 10.8 C. ^mérséklet reggeli 7

meg
női-négyes

884,934 és
'hä%'‘uäSSTiSS

"A -3’- <68»708, 1,581.246. 1.434,798, 1.418,960

1 7 At CO 4 ; oz-aiii, OU.Uvl649 9lf!’ fgyínk,,,t-20^000 frankot, a 8H4,9d

844 822 1 2-9 íngyCnkÍnt 6000 frankot a 267 
ö44,ti22, 1.259,307, 633,775 1 973 654 990 8
egyenkint 3000 . 7 oo/^r4’- 2PO_-6

£08
— Az 

regény .

11* o (I a I o ni.
Ellő és kai 

„ - - - melyet Sp
ti o n t a 11 e r-B a 11 a S z i
tob»,, telünk, - *6 kötete »I elÄ ^»*2 
; ,2ä ,'lre toi'jedó tlllii,, Iteetben”j,™1Ä
sze kesztosege mint kiadó hivr'- ’- ••-o) P k

apács“ czimü érde- 
ppielhagen Frigyestől 

a r d a asszony földi fá­

déi betű 1 frttal. ............ .. hlVatala utjan niogren-

p ., Tudatjuk a tisztelt olvasó közönségei bőm-
n0
revi-

é s h a 1 á 1 o z á s o k. A le­

adott.
s ü 1. Egy fővárosi— E igy el mez tété .......... ..

tanintézet igazgatója 8. urnák neje kis leánykájával 
végig menyén tegnapelőtt a pesti kigyó-utezán, a 
mint a rövid idő előtt újított 2-ik számú ház alá ér­
tek egyszerre nagy robajjal hullt lábaik elé a ház 
párkányzatának egy része. A halálra ijedt nő s 
leánykájának szerencsére semmi bajuk nem tör­
tént, kivévén, hogy az anya kalapját egy jókora 
darab vakolat könnyedén érintvén, kissé elékte- 
lemte, mi könnyen történhetett volna azonban ez 
által nagy szerencsetlenség is ? Kern volna-e lehető 
a tekmtetes építészeti bizottságnak ily már ismételve 
előfordult eseteknek elejét venni ?!

— Szódavíz és limonádé minden 
utczasarkon. Egy vállalkozó kellemü égvén 
Klcmberger Abrakára magánzó az iránt eresztett 
meg egy folyamodást a főváros tanácsához, hogy a 
hatoság engedje meg neki, miszerint minden neve­
zetesebb utján és mulatóhelyén Budapestnek nyolez 
iáb magas s 22 láb 8 hüvelyk kerületit négyszög 
alakú fabódékat építhessen s azokban szikvizet li- 
monáclet és egyéb hűsítő italokat árulhasson. A 
bódékat a tanács által kijelölendő helyeken a vállal-

deálása.
p i , ,~T 8zti1 etések cs n,
személy™ lníálnZdleLett ,214 gyermek, elhalt 261 
lül a ízii]Íetéíket " A! í 48 mU,ják f<?' 
140 törvénves 73 t" Az ,ep'e szülöttek közt volt 
fin, 107 leány’ Wnemre nézve 106 tűk 11 ttvén™ 3 í'.vSóUl:tft M gyP1'mok’ köz- 
közt volt 140 férfi’ 121'nő ’eV' A. halottak 
76. — Ez év 1 3 ’fotóim ’ R?y e'e!! alu!l gzermek 
3481, elhalt 3007 n “-ÍJ6 sziiletett összesen 
474-et tesz. 7’ a szuletesek többlete tehát

Febrnár~ hóban élve született119nn a 1 0 m" ®avi jelentés.) 
ugyanezen idő alatt 866 egyén 1?U pe,1ig 
33.-) öt tesz, a folyó év két havában ^k^tesek többlete tehát 
láleset fordulván elő, e szerint a Sziii5 S^ule^s,es l85511»- 
keny tíilsúlyban vannak a háláin»-1^^e,tes?k ez evben jelenté-

esik, s így a népesedési mozgalom

098 196 lafin/i n-ÖJ’/ ’ l.4fb,9bü
frankot 938 fifio ’ 619’324, 325,651; 1000
768 709 "i 979 cro1'3--’0,20’ 1-605,010, 1.493,299, 
884921’ i E3?!6,53’ /72,132, 1.137.376, 143 957
2 694 285 °U9Un Wo?’ L827’387’ 149007’ 
436 606 884 ÍSk c^0’293' 228’992’ 238,685,

6I8;325’43Ät3^9Wr’197:U78’382’
43 5^5' r nf !’p6,9;52 f"i-t 5p>8 

943.53.) fi t 61 kr,) Beváltandó bankutalványok és

Törvényszéki csarnok.
— Szala

ö. év
. . ?s 1979 halál eset 

nye a múlt évhez viszonviWT^Í! i/° eJ‘ két havi eredmé- 
A február hóban S^^ek mondható. -
be a tartózkodás tartama és Ü nf/,! ?Z "90-nel jelentetett
éien alul tartózkodó™ UiL'a“1 c'SbWsVfif4-’^-?87 
halandóságot egész évre L- te”m (8id6) számból a
S00.030-re téve ez 346”/ Ti ,eS ,BudaPest lakosságát 
A múlt hóhoz^ISl l 5ä0-S^naik felelDe ág­
ként. A múlt év ugyané havának halumr”' a.ran? jóval csök-uyi volt,*iigy jóvafnag'voblVmlntM-oS
közt a tüdőerümő és a tiid/i ác moin«' yo évi. a halálokok

csak kevessel több, mint a mult hnheV0!) -ib U ,ald°zatul, s (= 3 •!,), hagymáz’ban hegten ab7a-/ XhTfí
heny igen enyhén léptek fel Az elöl n; - íí lo es vor‘ 
utóbbi pedig 12 esetben volt "halál, p/.csuPan 6 esetben, az 
toroklób 6, s gyermetigv? , 9 t ,-^lmenetelű' Roncsoló 
összes elhá:taky30™o/ át tévő y2fi.>ha,a'e?etct »kozott. - Az
közül 71 veleszmetettgyen^ségfo,Xk’™ 
len gyermekek az összes születéfek 28 8 »/ . á7flUrvenyt®: 
hohozkepest eszerint 2.2 %-al csökkent' » ^ k-; tm,ui16 
gyermekek száma, A születési arlny fehmár hóbnntZÍ'f

8 fiufooTeányEz eV 2 fovábínTskeUeÍtí ös vénye®i“eVt®tt 
a mult év megfelelő szakában pedig 512 pár°SSZeSen °°>70 pár

fos tervezet beérkezte előtt a differentiális pontok kozó a ma§a költségén ajánlkozik felállítani Ízlés­
telen nem kell, nem lehet dönteni, de a programra sei, a szépészeti követelményeknek megfelelőiem Ez 
italában elfogadható a középitési bizottságjavaslata a szokás Londonban, Parisban és más vilá"°v‘áro- 
szermt. Gerlóc z y ajánlja a közép, bizottság elő- sokban régóta otthonos. Klemberger illődiiaUelies
terjesztését s a közm. tanács felvilágosítását átirat készséggel fizet az engedélyért. „ ______________ C/C11 a ,
tflí4"’- ~r.a m'’ miutiíI1 Eródy visszavonta halasz- — Utonállása fővárosban K K I t°sí közönség előtt ismeretes Operette. Alig csaló

31 md, Ványai, el is fogadtatott s a közgyűlés honvédfőhadnagy és ludovika-akadémiai tanár'teg- ^nk, ha azt mondjuk, hogy a népszínház fenállta 
- ,8-koi eloszlott. — Holnap ismét ülés. napelott ejfél táján a Ludovika felé hazatérőben fz ota ez volt a 1 e g e g y ö n t e t ü b b e n előadott da

™"x egyik sötétebb, vagyis ko ' ’ * "

Színház, művészet.
ló A népszinházban ma hosszas készülő­
dés s többszörös elnapolás után jól telt ház elölt 
színre került „A három csőrit kacsa“, ezen a fóvá-

UJDONSAGOK.
>á=i j/V hlvata,°s lapból. Temenics Tittisz buccarii já- 
u" segédet a király illoki járásbiróvá nevezte ki.

zeté-e 'T.VeZle8ek- ^ kalocsai kir. törvényszék elnöke a ve-
U alatti kir. törvényszékhez 1. oszt. hivatalszolgává 
rpuh Fa-Cz ‘stvón segédszolgát és kiszolgált közös hadse- 
il™ őrmestert, szolgasegéddé Kákonyi István közös 
tf,rv= r-i ', izakaazv?zetöt nevezte ki. — A kecskeméti kir. 
Lp„ . ek.T°öke, a kir. törvszék mellé, Palotás János 
vezte k?etl d£0a’ kiszolgált katonát, segéd-szol,ává ne-

3zat a pfmonda8- Lovag Berks Róbert 10. lovas ezredheli 
ben v -t állományú honvéd főhadnagy a m. k. honvédség- 
m,.n„!Se,t Hszti rangjáról s cziméról önként lekiszönvén, le-
rnondas: elfogadtatott.

rzim „iái,b-j e S 7 l e t, A Kecskeméten „ Achava Veach’va8 
a belnJte A.knló izraelita segélyegyletnek alapszabályai 
tattak°ymmiSzter‘um a bemutatási záradékkal ellát-

-Akirályné 
érkezett vissza

óriás utcza cgyi*. smeteoD, vagyis korom-sötét 
helyén egy-két pillanatra megállóit. Neszt hallott 
ekkor s majd rá a közelben németül e szavakat:
’’Egyet csapsz hátulról a kononj'ájára, hogy össze­
rogy tőle s aztán rajtunk a sor!“ E támadási tervet 
azonban a főhadnagy meghiúsította, gyorsan meg­
fordult és az útonálló mellére, ki már egészen háta 
mogé lopózott volt, egy kard csapást mért. Az úton­
álló erre ordítva tovább állt és társai ezt látván 
szintén kereket oldottak. — Hogy a külvárosok ut- 
czáinak minden pontján egy-egy rendőr nem állhat,
azt értjük; —dehogy az ily elhagyatott helyek , - , - - ------- ------
kellőleg ki ne világitassanak, annak elfogadható H- ’ gy a tel-,es Slkei't konstatáljuk, még Karikás 
oka nem lehet. . ° | íeszességét sem akarjuk külön megemlítem.

-Műkedvelői előadás fog, mint említettük

rab; vagy legalább is egyike azoknak, melyekben a 
színház személyzete megmutatta, hogy kellő előké- 
szulet s^gy'elcezet mellett teljesen kielégítő szóra­
kozást kepes a közönségnek nyújtani. — Alig csa-
efonfohl,ia aZti ,m01ldjl!k’ }l0p az eladás sikere 

leginkább annak köszönhet.., hogy az intézet legte-
lietségesebb tagjai vitték benne a szerepeket. És az 
egy Bont kivéve alkalmazva voltak mindnyájan.— 
^Lldosaéval a „tyukos szerelmet“ négyszer 
,,elkotkodácsoltatta“ a közönség. Bravourozott, mint 
nem mindig. — A férfiak, különösen Solymossy 
szinten kitűnően játszottak, elemében volt Kápolnai

fognap
M

három heti távoliét után 
Bécsbe. Utján Gingen és

zakaJá 4Zt I kerdEt kellett tennie, mert oly felhő- 
( s volt, hogy a vonal járbatlanná vált; három

akádáte Py?E'Z embert sodort el a vjz. Ezen és más 
a W» u \' - ra a vonat egész pontosan érkezett
trónnrA •• n mdóházába. Itt a "király és Rudolf 
ér ke 7 A °S] Várták a királynét; mikor a vonat meg- 
folteív ’ e é-le mentek és Nopcsa báró által üdvö- 
a kit ále’ t-Z U< var* wagoliba siettek. Rövid vártáivá 

J) karján a királynéval ismét megjelent a

. „ — Elásott gyermek. Kolozsvárott a 
lnd-utczai Kiss-féle liáznál az uj lakók némi igazí­
tásokat szándékozván tenni, a többi között a °régi 
küszöböt is felfeszitették, hogy ennek helyébe újat 
helyeztessenek. Nagy megdöbbenésükre azonban a 
régi küszöb alatt egy pólákba takart elásott gyer­
mekre találtak. A rendőrségnél jelentés tétetvén, 
az megjelent a helyszínen s a nyomozatot megin­
dította A kis gyermek mintegy másfél éves lehe- 
tett, midőn a kegyetlenség ilynemű áldozatává vált. 
Az előjelek oda mutatnak, hogy körülbelül mint 
4—5 éves kerülhetett e helyre; különben a vizsgálat 
a városi rendőrbirónál folyamatban van s a részle­
teket ha lehet az fogja felderiteni.

Rendőri hírek. Melichar Albina pesti szül. 22 
éves cseléd mult éjjel a kerepesi utón cirkáló őrjá-

a’ P '^kcn csteanép^inházhan tartan!’Előadásra 'íerüí 
„Az ihclya-hokréta« Józsika Kálmán báró eeyfelvonásos vte 
jateka. A szereplők Vittbalm Ida urhöly, Horváth Róza
ky János urak 1F17tk,Scn°iy0kTKn-CZ Józs “f és Hrabovsz- 
ay uanos urak. Ezt követi Huber Jenő heeedüiátéka mpír
után Randon de Grolier grófnő; Greger Emilia Than Irma
kisasszony, Grolier gróf és Romarow urak Chasse-Gmissó“ 
czimü egyfelvonásos vígjátékot adnak elő franczia nvelven 
Végül előadásra kerül Offenbach „Az elizondoi Teánl® 2

Az elődás fis7t„;-.„Lui - u, °te-vfi.... ,ozt vannak szétosztva.

, ~ Az országos képzőművészeti
Ltrsal.at mai'cz- 3l-én tartott választmányi ülé- 
sében fofog a folyó april hó 23-ára kitűzött köz­
gyűlés előmunkálataival foglalkozott. Tudomásul 
Tevén a pénztár és leltár vizsgálatáról szóló jelen­

te r ay Zsi gmond bünpere. A pesti
tor. lenyitotorvenyszék előtt ma délelőtt kezdődött 
bz alay Zsigmoml volt igazságiigyministeri- 
umi osztálytanácsos pünperének végtárgyalása, 
hzalay tudvalevőleg váltóhamisítás, birói zártörés 
s tolvaj lássál van vádolva. A hamisított váltók

összesen 130.876 frt összeget képviselnek. Több mint
19tan;yolt a tárgyalásra megidézve. Szalay az 
előtte felmutatott valamennyi váltóra nézve a hami­
sítást elismerte. A birói zártörés vádja abból áll, 
b°£Szalay híres könytárából, melyet Török János 
utóbb 4000 forinton megvett, 150 könyv hiányzott 
8zalaj e vad ellenében azt hozta fel, hogy a köny­
veket a lefoglaláskor nem olvasták meg, csak naev- 
jából vették át tőle ís igr a hiánJz6 fe„„effíe 
sem foglalták.Erre a bíróság azon végzést hozta,hogy 
ez iránt két tanút fog kihallgatni és e végbő1 a tár­
gy alást délutáni 4 órára halasztotta el.

A (Ité,atill1li ülésben elnök még egy 2500 frtos 
váltót mutat fel, mely jelenleg Winter János bir­
tokában van, s mely eredetileg ötszázra volt kiál­
lítva. Vádlott beismeri, hogy ez is hamisított. Az­
után azon kérdést intézi elnök vádlotthoz, mi indí­
totta őt a lépéésre s azon óriási összeget mire fordí­
totta, mire vádlottá zokogást alig elfojthatóngon 
elmon elmondja, hogy ő családjával szerényen élt 
neje takarékos volt. Szerencsétlenségének a követ­
kező eset volt az oka és forrása: A miskolezi tör- 
vényszéknél, egy elődje elhalálozása folytán a le­
véltár rendezésével bízatott meg, itt találta bizo­
nyos Schreiber Anna nehány darab földtehermen- 
tesitési kötvényét, azonban szelvények nélkül de 
melyekre nézve elődje azon jegyzéket hagyta hátra 
hogy o azokat már kiadta. Vádlott értesité Schrei­
ber Annát kötvényekről s ez le is jött Pozsonyból 
azokért. Be midőn azt vette észre, hogy a coupo- 
nok hiányzanak, Szalayt fenyegetni kezdte s ez 
hogy szabaduljon tőle s botrányt ne csináljon épen 
akkor, midőn minden órán kir. táblai bíróvá kine- 
veztetését várta, egy 4500 forintos kölcsönt vett fel 
míg} kamatia. S ez volt az első lépés az örvény 
felé. Ezután Tlialy Kálmán mint szakértő átvizs­
gálta a Borsodmegye tulajdonának bizonyult ok­
mányokat, melyekjközt számtalan van II. Rákóczy- 
tól, Tököli s Bocskaitól is. Sőt egy magánokmány 
van 1500-bol is. V ádlott kinyilatkoztatja hatá­
rozottan, hogy e tolvajlással méltatlanul vádoltatik 
ő azok nagy részét Kazinczy Gábortól kapta. —’
M á t y u s A. Borsodmegye tiszti ügyészének képvi- 
viselője kéri a tszéket, hogy ez okmányok a megyének 
kiadassanak. Zrinszky László ügyvéd jkönyvileg 
vallja, hogy Szalaynál a kérdéses okmány okat bár­
kinek meg lehetett nézni. — Erre a királyi ügyész 
mondá el vádbeszédét. Az első vádat, a hamis" vál- 
tókészitést, és váltóhamisítás vádját fentartia a 
sikkasztás vádját elejti, de a tolva'jlási vádat 'fen- 
tartja; hét évi börtönt indítványoz. — Utána dr 
Kovács Gyula mondta el védbeszédét kiemelve 
vádlottnak szép tettekben, érdemekben gazdag mult 
ját, s elmondva a szelvények történetét, a becsüle­
tét, családja boldogságát féltő ember kétségbeesett 
helyzetét. A második és 3-ik vád f rhe alól kéri vé- 
dcnczet lelmentetm.

A törvényszék felórai tanácskozás után 
kimondja az Ítéletet s v á d 1 o 11 a t az első vád- 
beh bűntényért öt évi börtönre Ítéli, a 2-ik 
alól tényálladék meg nem állapithatása, a 3-ik alól 
pedig bizonyítékok elégtelenségéből felmenti. Vád­
lott s a kir. ügyész felebbez.

,388 frt 46 kr (—73.261 frt 42 kraiczár) 
2 teff' .mVet a to”t tulajdonában ŐO

A|i; 2:4. frt') Összesen 283.875.987 forint 56»

n A szántóföldek öntözéséről. Nevezetesen - az
Sók if háti:?Ti’ S czekkel -mben a váltó! 
kaszálok előnyeiről, különös tekintettel hazai viszo-
Séröl'Oh W kaT’Ök meghonosodása és tev- 
jedcséiol Olaszországban, a bogárháfas és baráz-
és k°uUlturen"8éanUtk ,alkalmazAsáról a takarmány-
tart áondá fiíny I utermeszt(jsére stb. felolvasást 
t / Honda Béla kultúrmérnök jelölt f. Ló 11-én d 
u. 4 órakor a Köztelken. "

Kivonat a ^Budapesti Közlöny“
(apr."6-iki számából.)

RózaházaVeíe9875kfriN‘ Vö'sy (Mosony) máj. i.jun. 6. Meszner 
,, ,, fr I8,J frt. — A. Ozor (Trencsen) apr. 18 mái l’i
/nllríkar er0n .b";,oka 873) frt.-- Bu.ia apr 26. mát 26 "
Semite T?-re,Z ,VIZ1T,ar0si llíza 6500 frt. - Pest jiin. 2. juí 1>] 
Schaffer Katalin lip tutezai háza 43,237 frt. — K. Sztiicze
( rencsen) apr. 19. máj. 19. Veres János birtoka t ’05 frt. —

E44 frt-- M. Peterd apr. 20 Tamás Demeter birtoka 6939 
toka^822 frt. °garaS) maj' LjUQ" '' Schneider Mihály bir-

Csődök: AVabrosch József budapesti kereskedő ellen.
n»í"u *íí y"'i’’ j>ern’y" Wlletz Ernő. — Borovicz A. buda- 
íogb Sámfo6*10 6 en’ beÉ3,entés jlln- 9-ig; perügyeló Ba-

budapesti szi2^rnL,^.z=oic.
pénteken, április 7 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 6. szám.

M I L T O X.
Dráma 4 felvonásban. Irta 

Jókay Mór.
Személyek: 

Cromvell,
Milton,
Bora,
Morton,
L imbert,
Blunt,
Lady Milton 
Történik:

Komárom;- 
Ujbázy 
Felekiné 
Bercséényi 
Nagy Imre 
Tóth Imre.
K. Jásza y M. 

Angliában. Idő • 
1648.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Műkedvelői előadás.
Az ibolya bokréta.

Eredeti vígjáték 1 felv. I.ta B. 
Jósika Kálmán.

Ezt követi:
Ballado et Polonaise szerzé 
Vieuitemps, hegedűn előadja 
Huber Jenő. a berlini zeneaka­

démia hallgatója. 
Ezután:

CHASSÉ-GROISSfi 
Comodic en un acte par MM. 

Tournier et Meyer.
Végül:

Az elizondoi leány.
Vig opera 1 felv. Offi nbáchtól. 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 6. 5.32 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban ápr. 6. 3T9 m. 0 fölött szára?
M -Szigeten ápr. 6. 1.54 m 0 fölött száraz 
Szatmáron ápr. 6. 1.70 m. 0 fölött száraz 
Tokajon ápr. 6. 7.36 m. I) fölött száraz 
Szolnokon ápr. 6. 7.40 m. 0 fölött száraz 
Szegedem ápr. 6. 7.86 m 0 fölött száraz ""
Aradon márcz. 5. 0.66 m. 0 fölött felhős 
Nagy-Becskereken márcz. 5. 2 00 m 0 falun i,xa- 
Eszéken ápr. 6. 2.95 m fölött felhős <Pd<,S'
Mitroviczon márcz. 5. 5.81 m. 0 fölött száraz 
Z.monyban marcz. 5. 7.29 m. 0 fölött száraz 
° ° sovan marcz. 5. 6.00 m. 0 fölött száraz

Szerkesztői üzenet.
B. G. urnák Szeged. A nyílt levelet nem adhatjuk. 

Agyeb dolgozatokat igen szívesen veszünk.
Egyetértési körnek Kis Ujszállás. A lapot elküldtük.

felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (.HIVATALOS.)
BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1876. april 5.

%■

Gabona árak 1876. april ti.

BÚZA I s

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.
bánsági

tiszav.

pestv.

febérm.

bácskai

2-8 9.7o- 
74-6 10.20 
76-4 11 10 
72-8 10. 
74-6 10.60 
76-4 11.55 
7 2 "8 9 ti 
74010.10 
764 11.— 
72-8 10.— 
74-640. fiO 
76-411.55 
72-8 —
74-6 —

-9.80
-10.40
-11.30

—10.2073' 
-10.80 
-11.75 
-9.70 

—10.30175^5
-11.20
-10.20
-10.80
-11.75

100

kilogr. ára"

frtkr.—frtkr.
3-7 
5:5 

77'5

;)•£)
77-3
73-7

77'3
73-7
75»ő
77*3
73:7
75-5

9.90- 
10.70- 
11.40- 
10.SO- 
ll. 10-
11.75- 
9.SO- 

lO. SO­
IL 30-
10. so­
ll.10 
11.75-

1C0I
120

-10.10
-10.95 
-11.60 
-10.50 
-11.30 
-11.95 
- 9.90 
-10.80 
-11.50 
-10.50 
-11.30 
-11.05

hektoliter

R0Z8. . . 70—72 után
ÁRPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63" 7 „ 
ZAB . 36'/,»—40‘ „
KUKOKICZA, 74-7 „

,. másnemű 72'S „ 
ZAB ... nélkül „ 
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . ,,
KÖLES .... „

Han­
gulat

frtkr-—frtkr.

csendes 7.80—8.05
n 6.60—6.95 

7.15—8.10
szilárd 9.25—9.30
lanvha -- --

5.----- 5.10
szilárdabb — —

csendes 5.—-5.35

Különféle termények.

Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gnbacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
lanyha

szilárdabb
szilárd

szilárdabb
lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 711 3 á.
pesti 76.
62 p. 63.50 kr. á.
48 p. 49 frt á.
17 p.
16—17.85 kr. 
35-75—37.50 kr. 
feh. 32.10 kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 43 sárga csurg. 35.75 
rozsnyói 150 
27.57—27.?)0 kr.

20O1
100
100
300

200
20Ö
100
200,
200
20Gp
200
200'

10(0

100' 

100' 

200 
200)i 
160 
80 

100| 
50 

10O 
2C01 
500 
2(0: 
ÍOO 
50’!

60! 
100 

1000 
100 
100 
140: 
901

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . _ •
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „ n
1873- ki m. k. kincst. ut. 6°,„ oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ 1867. zár.
r „ temesi h.
_ „ 1867. zár.
_ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény ÍOO- fits 
1871. pestvárosi köles. 6"/0

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . •

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ » n
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . • •
Észak-keleti ... 
Magyar-keleti .
Első erdélyi. •
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . •

Bankok:
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magyar által, föklhitelrészv.-t 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és lrtel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.........................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti „ n •
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti a

Malmok:
Concordia-gózmaloin .

Adva Tartva

75
74
75 
74

74.
73.
88.

970
60

300
47

202
30

.50 I 

".50 i

75.50 
75.— 
75.50 
75. —

io j zu.— 
— 73.25
50 89.—

,— 980.- 
- ! 64.— 
,- : 305.- 
.50' 43.50

51

15
31

136
33
51
35
19
24
40.

107
635
170
40

74 
2070 

I 94 
40

- I 202
- I 40

50

50

50

50

16.—
32.50 

137.—
35. 
52.—
36. —
19.50
24.50 
41.

110.— 
038.— 
180. 
41.—

.501 75 
2080 

96
41

I
15.- I 209.-

Adva Tartva ,

200! 

160! 
200! 

500,1 
300: 
500'| 

1000!

80) 
5001 
200,; 
200 j
500,j 
2001 
500! 
200 í 
210 
200Ü 
100 
100; í 
200) 
2001 
2001 
500; I 
200! I 
2001 
105 
2001 
200:

3001 
300 
200 
100! 

150 j

fj E

4 II 
4 í!

E: zsébet-gőzmalom . . .
Luiza-gőzmalom . •.
Molnár- és sütő-gőzmalom .
Hengermalom.........................
Victoria-gőzmalom 
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom .

Különféle iparpapirok:
Építő társaság, Pesti . 
Serfóződe, I. magyar .
Sertéshízlaló.........................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti...........................................
„Kranklin-Társulat“ . . .
Ganz-féle vasöntöde . 
Gschwind-féle szeszgyár . .
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . •

„ vasöntöde .
Sclilick-féle vasöntöde _ . .
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság . . • •
Tégla és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5,/,°/0 

„ járadékbárcza . 6° „ 
jelzálogbank . 5V5'4 

_ ált. földhitel társ. 6°/,” Rl 0/
Pesti kereskedelmi bánit . 
Kis birtok, földhitelintézet i0 0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/0 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5"/„ ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6‘/„
Budapesti malom . . 6°/„

Pénznemek:
Császári arany.........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany ... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 109 d 'lném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

122.50 
114.40 
285.— 
740.— 
150. — 
725.— 
510.—

310.— 
123.- 
238.— 
455.— 
100.— 
95.— 

202.-

100.—
60.—
33.—
92.—
78.—

146.—
90.—
48.—

123.50 j
115.- !
283.-
750.—
155.—
735.-
520.—

315.— 
125.— 
240.— 
4G5.— 
102.— 
ÍOO. — 
204.—

102.— 

63.— 
36.— 
93.— 
83.— 

150.— 
95.— 
50.—

47.50 48.—
35.— 37.—
35. — 37. —

85.25

79.50
87.50 
85.25 
87.75
89.50

85.50

8o! —
83. ~ 
85.50 
88.— 
90.—

85.25 85.50"
ISO.— j 182.-

5.48, 
9.34 
9.34 I 

102 50I 
57.40;

5.50
9.37
9.37

103.—
57.55

56.85 ! 56 95
56.851 56.95
56.85 56.95 

116.85 I 116.95

|l 46.15! 46.75

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5°/. • •

,, ., ezüstben jam—jul. 6*/0 ■
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp.

1860-ből 100 frtos 57, ■ •
„ 1864-ból 100

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/,.........................
Erdélyi 5V0.........................
Temesi Bánság 57, • ■ • • •
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal . 
Magyar 57, . . . •• • ••

„ 1867-iki sorsol, záradékkal .

Hl. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 570 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, • 
Gömöri záloglevél 5°|0 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt .

„ „ 50 frt . . •
„ szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi ............................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 200 frt 40*/, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt ....
Franco-magyar 200 frt ....
Magyar ált. muívcipalis 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank .... 
Uniobank 200 frt...............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei pálya 200 frt . 
Dunagózhajózá»i társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 20 1 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp.
Déli pálya 200 frt ....
Tiszai pálya 200 frt _ . _ . 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt .
„ nyug székesf -grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 209 frt . . .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57,

„ 33 éves visszafizetés 57»
Nemzeti bank o. é. 57,

Adva Tartva

67.1567.05
Gi .la

239.—238.—
117.50
132.-131.50

74.75í 75.2ö 
75.— ! 75.50
74.25 í 75. 
75.— 75.50
74.50 1 75.—

102.75 , 103-25 
99.75! 100.

73.25 i 73.75 
71.75! 72.—
72.25 72.75

68.70
30.75
53.—

153.10
133.-

640.—

68.90 
31.50 
53.5-' 

153 30 
137.25

650.— 
10.

33.-1 34.— 
15.75 I 16.50 

877.— I 879.— 
64.50: 64.7

109.— 
336. — ;
110.50 * 
101.—
265.50 I 
101.25 1
199.50
86.50 I 

108.25I
37.-

107.50 : 
: 111.—

110. 

337.

ni!
101.50 
20-
101.50 
200.5'

87. 
106.7: 
37.50 

108.
111.50

101.50 102.— 
89.25 89.75

Adva I Tartva

Magyar földhitel társ. 31 év 51,0,,
földhitelintézeti S'/,0/, ■ •
kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 57,^ • 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 5", 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt . . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálva 500 frank 3% - •

„ 1867-iki 37, • • •
„ 200 frt 5" ', . • ■_

Tiszavidéki . - • • ■ •
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°

„ keleti . . 300 frt . 5"
„ nyugoti . 200 frt . 5“

Eperjes-tarnovi pálya 3'K) frt . 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

VIII. Magánsorsjegyek
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp..........................
Duuagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . • •
Keglevich 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp............................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . •
St.-Genois 40 frt pp........................
Stauislau városi 20 frt ... 
Trieszt város loO frt pp. .
Waldstein 20 frt pp........................
Windischgrátz 20 frt .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 31 ,7, 
Augsburgra 100 frt deinem. 41 ,°/0 
Berlin 100 tallér . . . 4%.
Boroszló 100 tallér . . 4",„ .
Brüssel 100 frs . . . 4°« •
Frankfurti 100 frt dőlném. 3" „ . 
Hamburgra 100 b. márk.. 3“, ■
Londonra 10 font sterling 21 „* „ 
Marseille 100 frank . . 47» .
Paris 100 frank . . . 4“,, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany .
20-frankos arany . .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér .
Ezüst.........................
Egyl ti tallér .
Porosz pénztári utalvány

—.-! 67.— 
—63.50 
—.—1 71.—
71.50 —.-
66. — 1 67. — 

144.50: —

—.—! 81.75 
66.40; 66.70 
64.30: 04.60 
—.—I 70.—

94.50 i 95.50

159.50
30.25
96.25
19.75
15.50
15.25
30.50
29.50
13.50
38.75
17.50
28.50 
20.—

: 56.9-1: 
j 56.95i 

; 117.— :

23.50
23.50

-.-! -.- 
56.80 ! 57 .—
56.95 ! 57.05

46.25 46.35

HIBDETESEK

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeház.tér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

la* vatal <t»m Sa *»« ■» s

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENDELETEK-TÁRA
ugyanis:

Országos Törvénytár 
Törvények tiytyteménye

fűzve 4 frt 40 kr.
8-dr fűzve 2 frt 80 kr.
diszkötésben 3 „ 80 „

Törvények Gyűjteménye zsebkiadásban fűzve
diszkötésben

Rendeletek-Tára fűzve 3 frt.

Számosak kivánatára
és tisztelt t. ezr vevőim kényelmére azon időszerű in­
tézkedést tettem, hogy minden ná am készült úri ruha 
a legolcsóbban megszabott árakon • adassák. Az árak 
minden ruhadarabon kitüntetvék. Számos látogatásért 
esedezve, mindig a legújabbal és legjobbal fogok szol­
gálni és ajánlom magamat mély tisztelettel

Groszmann S.
Budapesten, Deák Ferenc/.- ás u j 

hácsi-ntcza sarkán.

Magyar mér­
tékhitelesítő 

hivatalban

hitelesített 
és legjobb 
szerkezetű

Tizedes-méri egek
sulyok és mértékek

nagy választékban kaphatók

BUGÁN TI A.-nál
Becsben, Singerstrasse IO.

Minden nagyságú szivattyúk
és vízszállítók, 100 egészen 400 akó óránkénti működő tehet­
séggel, — ugyan azon fajtából, melyek a nílllt év Julius lló 26-án 
Budán beállott felhőszakadás alkalmával oly kitünően működtek, hogy a 
főváros azonnal néhányat megrendelt s melyek jelenleg igen jó szol­
gálatot tesznek — kaphatók

WALSER FERENCZ
gép és tűzoltó szerek gyára, érez- és haragöntödéjében Budapest.
E gyár ajánlja tüzifecskendöit uj szabadalmazott szellentyii 

rendszerrel, tűzoltó szereket, és teinplomliarangokat, teljes 
felszereléssel.

Doctor in absentia.
A kik lakhelyükről való tá­

vozás nélkül orvos-, bölcsész-, 
jog- vagy theologiai-, tudomány-, 
irodalmi- vagy zenészeti-, tudori, 
vagy beccalaureusi czimet és ok­
levelet akarnak nyerni, bérmen­
tett levéllel fordulhatnak Médi- 
cushoz 46, rue du Roi Jerseyben 

(Angolország.)

Britannia-ezüst
az egyetlen érez, mely ezüstfehéi szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy-, 
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában" 
Bécsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
V» tezt. „ „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1-50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — V* tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3.r'0 frt.
1 pár kés és villa (ezüstuyél) csak 80 kr; l/2 tezt. 

cs3/k 4 frt.
1 db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
V» tezt. étszer-rács (Esszeug-Rastl) csak 2.50; — 

V, tezt. tojáspatack 2 fát.
7, tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, — 1 bors-szóró

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya­

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 

6 frt; — 7a tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
Va tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.50; — d.. tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, — 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) — Thea-teriték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze 
mélyre 2L frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Bécsben, (Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, utánvéttel esz 
közöltéinek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. —

Kepes árjegyzékek jgyen bermenteten küldenek.

VODIANER
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztól 9-ik szám,)
e szakba vágó nyomtatajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle 

ványokra és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan telj esittetnek.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-né)

5.50' , 5.51', 
9.351 9.36
9.481 9.52

j 102.40 102.60

I 57.50j 57.66

Cs. k. szab. déli-vaspálya-társaság.
A tiroli vonalon levő állomás Mattarelo, mely eddig csak sze­

mély-, utimálha- és gyors-szállitmányra, később korlátolt teherszál­
lítmány szállításra volt megnyitva, folyó évi áprilishó 10-től kezdve az 
általános (korlátlan) teherszállításra is megnyittatik.

E naptól fogva mindenféle teher-szállitmányok kivétel nélkül 
Mattarelo-tól és oda szállít hatók, s erészben a jelenleg fennálló 

szállítási illetékek és határidők érvényesek maradnak.
A szállítási illetékek a Mattarello-tól éjszakfelé vagy éjszaktelol 

oda szállított küldemények Callianó-ig, illetőleg Calliano-tól, ellenben 
délfelől Mattarelo-ra vagy Mattarelo-tól délfelé szállított küldemények 

Trient-ig, illetőleg Trient-től számíttatnak.

Becs, 1876. áprilishóban.

Az igazgatóság.
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